XX在全县秸秆禁烧工作会议上的讲话
今天把各镇及相关部门的主要领导和分管领导召集回来召开紧急会议，主要任务就是安排部署秸秆、垃圾、杂草禁烧工作。昨天，全市脱贫攻坚整改工作视频会上，市委、市政府主要领导分别就秸秆禁烧工作进行了专题安排部署，并提出了严格要求。会后，县委、县政府主要领导指示，要求立即对秸秆禁烧工作进行专题研究部署。从市到县，主要领导均有明确的要求，足以看出这件事的轻重程度。刚才，相关部门和镇政府主要负责人作了很好的表态发言，县政府与各镇和有关单位签订了责任书，请大家对照目标责任和所作的承诺认真抓好落实。下面，我就全县秸秆禁烧工作强调三点意见：
一、提高认识，务必高度重视

焚烧秸秆是一个屡禁不止的老大难问题，群众反映强烈、社会广泛关注。省上领导曾多次到安康调研，凡到之处必强调秸秆禁烧监管工作，我市有不少同志因此受到过严厉批评。年初，省委、省政府专门召开了“保卫蓝天”工作会议，省委、省政府主要领导也分别对秸秆禁烧工作作出了明确指示。当前，夏收工作在即，各镇及相关部门要站在优化发展环境、保障消防安全、维护石泉形象和打赢“蓝天保卫战”的高度，充分认识做好秸秆禁烧工作的重要意义，坚持做到提前谋划，多策并举，周密部署，确保全县“不着一把火、不冒一股烟、不引发一起安全事故”。

二、加强管理，坚持“三个原则”

(一)“部门管理”原则。农林科技局是秸秆禁烧工作的责任主体，要安排专人、成立队伍，分区域同时进行宣传、检查、督察、整治，采取有效措施必须遏制秸秆焚烧问题。同时，要立即投放一批秸秆粉碎还田设备，通过招商等形式引进秸秆综合利用企业，提高秸秆还田及综合利用率。县环保局是秸秆禁烧工作的监督、考核主体，要认真履行统一监管职责，及时与上级沟通，灵通信息，掌握工作主动。

(二)“属地管理”原则。各镇是秸秆禁烧工作的管理主体，5月2日召开的全县环保工作会议，县政府与各镇签订了目标责任书，并下发了环保重点工作任务分解表，其中秸秆禁烧工作也是重要内容之一。市上今年将秸秆禁烧纳入重要考核内容，每发现一个燃烧点，在年度污染减排目标考核中扣除0.01分。按照市上的办法，我县如果哪个镇被市上扣分，县上在年终污染减排综合目标考核中实行双倍扣分，同时要启动追责程序。会后，各镇要立即把这项工作部署下去，断绝农户有“白天不烧晚上烧”的思想。这里我要特别强调，高速公路和国道沿线的城关、池河、中池、后柳、两河、饶峰务必高度重视，以往饶峰镇的陈家院子经常发现燃烧垃圾、秸秆等现象，诸如此类问题，要引起高度警觉，实行严格管控。

(三)综合利用原则。要提高群众对焚烧秸秆危害性的认识，加大秸秆粉碎还田的设备应用和推广力度，大力推广秸秆粉碎还田设备的使用。这方面大家可以向池河镇和熨斗镇学习，池河镇20XX年兑现秸秆粉碎还田资金近3万元，熨斗镇鼓励农户建设了秸秆综合利用企业。为搞好此项工作，县政府于20XX年印发了《石泉县农作物秸秆和垃圾杂草禁烧工作实施方案》，各镇及相关部门要对照文件精神大力开展宣传，努力推广相关技术，县财政要给予奖补资金支持。县农林科技局、财政局要积极向上争取秸秆综合利用项目资金，采取疏堵结合的方式管理秸秆禁烧工作。

三、夯实责任，做到“三个到位”

(一)宣传到位。县农林科技局要安排专车，在各镇进行流动宣传。县电视台要开辟专栏，对秸秆禁烧工作进行跟踪报道。各镇要运用手机短信、宣传标语等多种形式，宣传有关法律法规、燃烧秸秆垃圾的危害，做到进村入户，广泛发动群众；采取包户包人包地块的方式，打好秸秆禁烧工作“歼灭战”。特别是要把禁烧的道理向群众讲清楚，把群众的思想做通，消除群众的疑虑，争取群众的支持。

(二)执法到位。秸秆禁烧的执法主体是县农林科技局，县公安、住建、环保、交通等部门也要密切配合，对焚烧秸秆和垃圾杂草的，依据《大气污染防治法》等相关规定依法严肃处理。要严防因焚烧秸秆、垃圾杂草引发的火灾等安全生产事故。住建局要教育环卫工人，严禁焚烧垃圾。同时，要加强建筑工地管理，认真落实建筑工地“6个100%”管理要求。“6个100%”也是“保卫蓝天”的重点之一，并列入了市对县考核，每发现一例，在年终考核中将被扣0.02分。公路段要加强管辖区公路卫生管理，禁止燃烧垃圾、杂草等问题发生，还要对一些重要路段进行洒水降尘，例如太阳坡隧道、江南公路等，共同维护良好的空气质量。

(三)督查到位。由县环保局牵头，县农林科技局配合，采取明察暗访，不定时间、不打招呼的方式，及时发现并查处燃烧火点，留存视频影像资料，分镇建立台账，一月一通报，年终算总账。在此基础上，每发现一个火点，从环保单项考核和年终综合目标考核中扣减相应的分值，若因此造成不良影响的，将严肃追究相关人员的责任。
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