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摘? 要：在我国公路隧道工程建设不仅关乎民生，而且也是我国经济发展和社会改革的重点工程。目前，我国的公路网已经较为完整，复杂的公路网包含着不同等级的公路或隧道，而这些公路和隧道所在区域可能是山地、平地等地形，有些地形、气候和地理环境可能会对公路隧道造成一定的危害，导致裂缝，所以公路工程的质量控制显得十分重要。基于此，本文阐述了公路隧道裂缝种类，分析了具体的裂缝原因和防治策略，以供参考。
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0前言

公路隧道工程在施工過程中很容易因为外部因素而导致裂缝问题，这些外部因素包括工程设计方案和设计理念的不足、环境的影响、地理结构的改变等，而裂缝的存在将极大的影响公路隧道的质量，如何能够解决裂缝问题成为现阶段工程企业所面临的关键问题，也是目前在公路隧道工程中急需要解决的一个重要难题。基于此，本文以公路隧道裂缝为核心，阐述裂缝种类，并探讨裂缝的成因及其防治措施。

1裂缝种类

目前，在工程产生的裂缝可以分为三类，即纵向、斜向和环向裂缝，下面即分开进行阐述。

1.1纵向裂缝

纵向裂缝是三种裂缝中最为简单的一项裂缝，这类裂缝的外显症状主要是与公路或者隧道的轴线相平行。在应力下，公路或者隧道的边沿或者是边墙中非常容易出现纵向裂缝，同时在隧道的顶部位置也很容易出现纵向裂缝。由于纵向裂缝出现的位置重要，所以一般来说虽然纵向裂缝出现的原因较为简单，但是其带来的危害却十分严重。在纵向裂缝的不断蔓延和发展下，公路隧道的边墙、边沿和拱顶将会面临坍塌风险，而这也将会导致严重的交通事故，影响到过路乘客的生命财产安全[1]。

1.2斜向裂缝

斜向裂缝的形成原因相对于纵向裂缝来说要复杂的多，而斜向裂缝的出现大多都是由于公路或者隧道出现了塌方、滑坡等一系列外部因素，使得周围的岩土、土体中存在不规则的应力造成的，而这也导致了岩体和土体的不稳定，进而影响到公路隧道的质量。现阶段，斜向裂缝所导致问题的严重程度仅次于纵向裂缝，但是在其长期的蔓延下依然会引起十分严重的安全事故 [2]。

1.3环向裂缝

环向裂缝的引发原因较为简单，主要是通过沉降缝产生的，并且围岩地质的变化以及纵向荷载不均匀的现象都可能会引发环向裂缝。在公路隧道较为松软的地质中很有可能会导致环向裂缝，而实际上环向裂缝经常会出现在岩石地层与不良地理结构或者是和一些微小洞口的交接处。幻想裂缝主要是通过地质缺陷引起的，其通过维护可以有效的进行防治，且环向裂缝对于公路和隧道安全性能的影响相对于斜向裂缝和纵向裂缝较小。

2公路隧道裂缝的生成原因

2.1施工问题

施工过程导致公路隧道产生裂缝的原因主要有以下几点。第一点是指隧道的开挖过程，因为隧道开挖过程必须要保证成型精度，而施工过程也会采用混凝土来进行施工，一旦混凝土施工出现厚薄不均匀的现象将会导致在隧道之中存在脱空问题，进而引起严重的安全隐患。第二点则是施工测量问题，施工团队如果没有良好的完成测量工作，或者实际情况不满足测量需求时进行施工则将会导致支护结构不够稳定，最终影响到公路隧道的承载能力，导致裂缝的出现。第三点则是在施工过程中，混凝土没有经过充分的振捣过程，导致混凝土的质量出现缺陷，因此在公路隧道应用过程也就很容易出现裂缝。第四点则是在施工过程中过于追求进度，甚至存在有违背施工标准的情况，进而导致混凝土质量问题，引发裂缝。第五点则是混凝土保护工作不得当[3]。

2.2材料问题

公路隧道工程的质量必须要依靠质量过硬的原材料，而一旦材料选择上出现问题将会极大的影响到工程的质量。在公路隧道工程中所需要的骨料、水泥等原材料对于混凝土的质量影响极大，甚至起到决定性的作用。首先，施工团队为了能够节省成本，在采购原材料的过程中会选择质量较差的材料。其次，即使是同一家厂家生产的原材料，其在不同批次下质量也不相同。最后，施工团队如果没有做好混合、集配等情况也很容易影响到混凝土的性能，产生裂缝[4]。

2.3设计规划问题

公路工程对于地区发展有着十分重要的意义，而为了能够提高公路工程的质量，在开展工程之前就需要着重加强工程设计与规划工作，对工程中的成本、技术、材料、流程等一系列项目进行设计和规划，确保工程成本最低，且施工效率和质量最高。而为了能够更好的提高设计规划工作，工作人员必须要加强对施工现场的勘测工作，要根据实际情况来进行规划，而这一点往往是施工团队所忽略的。施工方案的设计天马行空，与实际情况不符合将极大的影响工程质量此外由于对隧道周围地质结构和围堰结构的不了解，施工过程采用的材料以及技术都不符合具体的施工要求，也会导致后续工程存在有一定的裂缝。

3公路隧道裂缝的防治策略

3.1加强团队建设

公路隧道工程使用的技术复杂，流程也较为繁琐，所以需要有高水平的施工团队来完成施工，也就是说施工企业必须要加强自身的团队建设。首先，施工单位需要纳入一批经验丰富的施工人员，对裂缝具有丰富的处理经验。其次则是需要单位能够加强对施工人员的培养和学习，加强施工人员对裂缝防治的认识[5]。

3.2加固隧道

为了减少裂缝，施工单位需要对隧道进行加固，通过钢垫板等一系列的材料来对公路隧道的边墙、拱顶等进行加固，对有重大缺陷的部位进行重新浇筑和加固，做好回填灌浆施工。在灌浆过程中，施工人员需要按照相应的标准来做好浆液的配比，控制好比例，并且在回填时确保回填状态能够更加饱满和充实。在加固过程，施工单位还需要时刻做好检查和监控工作，要在确保回填浆液凝固后与周围结构没有缝隙。其次则是要对外边坡进行加固，因为外边坡极易受到周围土地的影响，在长期的影响下会产生裂缝，所以需要加固外边坡，从而加强边墙的承载能力。施工单位可以通过锚筋桩等结构来减少边坡的下滑，固定边墙。具体来说，施工单位可以通过框架梁来连接锚筋，并且使用沥青来填筑裂缝，达到密封的效果。

3.3提高设计精度

设计工作极大的影响到施工质量，好的设计工作可以有效的改善裂缝问题。首先，施工单位需要在施工之前就做好勘测工作，针对于当地的地质情况和地理特点进行勘察，给出详细完善的勘测报告。而施工单位则需要研究好勘测报告，对后续的施工过程进行模拟，并且计算好在公路隧道结构的承载力以及周围围岩的载荷能力。其次，施工单位必须要加强对设计方案的编制，通过前期获得的数据来提高设计方案的精度。当然，施工单位还可以通过相应的设计软件进行模拟，提高设计效率和质量。通过不断的推演和模拟，施工单位可以有效的提升和完善设计方案。最后，施工单位还需要加强监管工作，对设计工作进行严格的监管，确保每一项的设计都能够经过多重讨论和思考，确保在实施上完全可行并且满足工程标准才可以实行。监察工作必须要由具有丰富经验和扎实专业知识的工作人员来完成[6]。

3.4材料质控工作

材料的质控工作同样十分重要。首先，施工单位必须要做好货比三家，对市场进行充分的调研，通过上述勘测和设计过程的数据和方案来确定材料的选取范围和种类、规格等。施工单位必须要加强对合同的编制，在选取好合适的厂家后则需要按照合同要求来满足供需关系，同时施工单位也必须要加强对材料的抽检工作，保证材料的合格率之后才能够投入使用。其次就是材料的使用和存储过程。因为公路隧道工程的地形不同，材料的存储必须要满足当地的环境条件，并且每一次的入库、出库和使用都需要经过严格的检查和登记。当然，施工单位可以通过一定的信息化设备和移动设备来加强管理。

3.5技术管理

技术管理工作包括技术的使用管理和监理工作，一方面需要施工人员能够明确技术要点。另一方面则需要在制度上进行完善，加强监理工作，对每一项目施工完毕后都需要开展严格的检查工作，在质量过关之后才能够继续施工。当然，施工单位还需要加强对混凝土的保护工作，避免混凝土后续出现质量问题。

4结语

综上所述，本文阐述了公路隧道裂缝的种类，分析了裂缝的成因，并提出了几点改进措施。我国的公路工程现已发展较好，技术和材料也不断的更新，但裂缝问题依然是影响工程质量的关键问题，因此需严格对待施工的每一个流程，减少裂缝对公路隧道造成的影响，进而保障公路隧道的使用性能。
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