工厂生产设备维修保养管理系统软件

在工厂生产经营活动中设备损坏是必不可少的，可是又常常因为打电话报修，维修人来的慢、忘记等理由让设备维修变得更慢。针对这样的情况，工厂设备维修管理软件系统方案，规范设备管理流程，提高使用效率、加强设备故障维修的反应速度及信息反馈的速度，更大程度的服务于生产需要，培养高效的维修管理团队。

工厂做软件首肌幺伍扒+++幺幺叁叁+++泗柒泗泗设备维修管理流程：

　　1.设备报修流程

　　A：生产部门的操作人员发现故障隐患及时上报部门领导后，应填写设备故障记录表，同时通知设备维修人员到现场进行维修。

　　B：维修人员在日常设备巡检中发现设备故障，应排查故障原因，记录故障问题并及时维修。

　　C：在设备定期的维护保养中发现设备故障，应对故障情况进行检修，记录问题并及时维修。

　　2.设备故障的确认

　　A：设备故障情况通过报修途径报告至设备维修部门，维修人员及时对故障情况进行确认，确定设备故障维修的复杂系数，对故障简单分类后，确定是否维修以及如何维修。

　　B：根据故障情况领取专用设备配件以及维修工具，组织维修人员实施维修工作。

　　C：对于设备故障需要委外维修、加工的，由技术员向主管工程师提出，由主管工程师审核后根据流程报请公司审批。

　　3.设备故障的维修

　　A：对于设备维修系数低或仅是需要调试的设备，由技术员连同设备操作员共同调试或直接现场维修。

　　B：设备故障在维修中需要更换零件需到仓库领取并登记，当发现仓库缺少此维修零件，需要联系购买时，设备技术员向主管工程师提出，由主管工程师审核后按照公司流程申请购买。

　　C：设备故障在维修中发现，故障情况依靠公司自己维修力量不能够解决，需要联系设备生产厂家维修时，应将此情况写入维修记录表中，维修人员要将此情况及时报告主管工程师，由主管工程师与公司采购共同与生产厂家联系维修事宜。

　　D：设备在维修时，由于维修任务繁多导致设备不能够立即进行维修时，要主动与生产部门沟通或报告主管工程师与使用部门沟通协调，确定维修时间。

　　E：设备维修过程中，设备使用人员要在现场以便维修人员及时了解设备情况。

　　F：设备维修结束后，设备维修人员要填写设备故障原因及维修情况于维修记录表上，并在维修后持续观察确认没有问题后由设备操作人员对设备状况进行确认，确认设备故障解除后，签字认可。

　　4.设备维修记录

　　A：设备故障维修情况的记录，在维修工作结束后，设备维修报修人、维修人员，要在维修记录表上确认签字。

　　B：维修工作结束后，维修人员要在设备维修记录统计表上填写故障现象、故障原因、维修时间和处理人的姓名等信息，统一交由主管工程师汇总。

　　5.记录统计分析

　　主管工程师对数据进行统计，发现及整理出相关设备的非正常运行故障及出现频率，在维修小组讨论会上提出。维修小组通过对故障信息的统计、分析、跟踪，可以掌握设备运行状态的趋向，为同类设备的计划性保养、修理和改造提供有力的证据。使我们有目的的对设备进行维修、保养及改造。

　　6.整改措施或方案

　　根据小组讨论的结果，按照故障的发生、发展进程将故障分类并提出对应方案。

　　A：突发性故障：出现故障前无明显征兆，难以靠前期验证或测试来预测，这类故障发生时间很短暂，一般带有破坏性。如转子断裂，人员误操作引起的撞击属于此类故障。此时需备齐配件，在故障发生时及时更换，并采取措施防止事故再次发生。

　　B：渐发性故障：设备在使用过程中某些零部件因疲劳、腐蚀、磨损等使性能下降，最终超出所允许的受力值而发生故障，此类故障在生产中占有很大比例，具有规律性。可通过早期观察及保养来预防故障的发生。

　　7.措施落实及反馈

　　跟踪并记录整改措施落实情况。将故障及有效的处理办法记录保存，作为后续维修的依据。

