青原区吉港通综合物流园项目概况
第一章 项目总论
一、项目概况

1.项目名称：青原区吉港通综合物流园项目
2.项目建设内容及模式
吉港通综合物流园是围绕工业，农业，商贸为主而搭建的数字化智慧共享平台，是以快运快递、商贸电商、专线零担、分拨转运和配送为主的服务体系。以仓配一体化、城乡货运班线为主要经营模式，通过共享、高效、降本、科学的运营管理机制，打造覆盖吉安全境、服务全省、辐射全国的“一体化、智慧化、集约化、现代化”的物流共享平台，构建一个年货运流通量超20亿的“全国5A综合物流园”。本项目立足于商贸流通与物流行业的发展趋势，通过为客户提供高质量、现代化的物流服务，提高客户供应链的整体绩效和服务水平，帮助吉安市乃至江西省的商贸流通型、生产制造型企业降低运营成本，提升吉安市现代流通体系的建设。通过整合信息流、物流、商流、资金流四大资源，将建设成为业态运作好、倍增活力强、服务配套全的现代综合性物流产业园区，成为推动吉安区域经济高质量发展的重要力量。 同时，利用项目突出的整合能力、控制能力以及营销能力，整合线下集散中心、城际配送、仓库、设备等为主的现有物流资源平台，作为项目的落地与支撑，达到线上促进线下，线下强化线上，实现商流、信息流、资金流、物流“四流”无缝衔接，达成物流信息互联互通，最终实现商流、物流、资金流、信息流线上线下的融合、协同与互通，实现项目的社会价值和商业价值。 

3.项目建设规模

项目预计规划用地400亩，一期200亩，二期200亩，位于吉安市青原区天玉镇，总建筑面积约20万平方米，容积率约为1.06，绿地率20%，建筑密度约为0.42. 项目主要基础工程建设包括城乡高效配送中心、省级分拨中心、高标仓储中心、共享云仓中心、总部经济中心、交易结算中心以及配套服务中心等 7 大功能中心。 

项目投资估算及资金来源

项目总投资约为20亿元，其中固定资产投资18亿元，项目采用自筹资金投资方式。项目建设进度分为两年一次性建设完成，时间以土地出让时间为准。

项目财务和经济评价

项目建成进入正常运营两年后，可吸引省内外众多物流企业入驻，产生物流集聚效应，随着项目的投产运营，投产后形成仓配产业集群规模约 20 亿元，贡献税收 3000 万元，带动就业约 1000 人。 

项目经济效益和社会效益

项目运营后将改善投资环境，促进吉安市乃至周边地区经济的高质量发展，更加繁荣。项目将大幅增加政府税收，改善带动当地的财政收益。项目正常运营将进一步拉动当地居民的就业水平，有效地解决了当地居民的就业问题。另外，项目将逐步形成具有品牌效益的物流产业高地，这也将大大提升地区知名度，成为吉安市一张亮丽的名片，也间接推动该地区其他产业的发展。 

 项目建设的意义与必要性

一、项目建设的背景

 1.商贸物流成为畅通现代流通体系、促进国内循环的关键因素 
  在经济全球化和电子商务的双重推动下，物流业作为现代流通体系的一环，成为畅通现代流通体系、促进国内国际双循环、保障民生供给的关键。在 2020 年全国两会期间，习近平总书记强调，要逐步形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局；在中央财经委员会第八次会议上，习总书记强调：要统筹推进现代流通体系建设，为构建新发展格局提供有力支撑；2020 年 3 月，李克强总理在考察物流企业时指出“物流链连着产业链、供应链。当前有序推动复工复产，物流是重要基础。要继续打通大动脉、畅通微循环，保证产业链顺畅连通、群众生活必需品稳定供应，为促进经济发展和满足人民生活需要提供高效便捷稳定的物流支撑”。 

2.我国物流业正处于转型升级的关键期 
随着城乡居民消费的不断升级，类如新零售、社区团购、生鲜冷链等新型业态不断涌现，这些新业态对物流发展提出了更高的要求。面对这些日新月异的市场需求，目前物流业的升级转型主要体现在以下几个方面： 物流标准化成为重要配置，通过投入使用现代化仓储，以及应用标准化设施设备来实现新业态的产业链上下游高效周转； 5G、VR、通讯技术、人工智能等高新技术成为物流业转型升级的关键； 综合性物流园区成为发展的方向，通过建设综合型物流园区，来实现仓储分拨、干线运输、城乡配送、电商快递等多种物流功能的有效衔接； 城乡高效配送成为重点领域，针对各种流通渠道商品配送存在的短板与问题，推进配送网点、共享资源、应用技术、创新模式、降本增效等方面的完善和应用. 加快完善应急物流体系的建设，通过健全统一的应急物资保障体系，把应急物资保障作为国家应急管理体系建设的重要内容。 
3.江西省、吉安市加大对现代物流的建设力度 

 （1）江西省

  近年来，江西省着力于对外开放，转变经济发展方式，围绕商贸物流产业，大力推进制造业、现代服务业、农业等产业发展，同时加快工业化步伐，现代服务业发展明显提升，消费品市场需求日趋旺盛，电子商务发展迅速，交通基础设施建设逐步完善，江西省物流业得到了巨大的发展机遇。目前我省物流运行效率仍然偏低，2019 年江西省社会物流总费用与 GDP 比率仍高于全国平均水平 2 个百分点；物流企业“小、散、乱”现象突出，龙头企业数量缺乏，现代化水平较低；物流园区建设不规范，园区功能单一，规划存在不合理。这些现象都严重限制了我省物流的发展。 基于这些情况，为加快江西省现代物流业发展，政府有关部门先后出台《关于进一步促进现代物流业健康快速发展的实施意见》、《江西省人民政府办公厅关于加快发展流通促进商业消费的实施意见》、《江西省推动物流高质量发展促进形成强大国内市场三年行动计划（2020-2022 年）》等政策文件，重点在以下几个方面促进物流产业高质量发展：开展城乡高效配送工程，推进鹰潭、赣州、宜春、南昌等全国城乡高效配送试点示范工作；推动物流信息化建设；开展流通领域现代供应链体系建设；全面提升物流标准化建设水平。 
（2）吉安市 
吉安市既是沿海腹地，又是内地前沿，北与长江三角洲对接，东与闽江三角洲毗邻，南与华南经济圈呼应，是至关重要的“黄金走廊”，有着突出的区位优势。近几年来，吉安市高度重视现代物流的发展，积极申报并获批多项物流试点。围绕物流产业集群，重点在电商物流、物流信息平台进行建设，初步形成了以本地特色产业为基础，以专业电子商务平台为支撑，以企业消费为主题的新发展格局。 目前吉安市物流业发展存在的主要问题有： 

现代物流园区缺乏。由于缺乏统一管理，部分物流园选址不科学，全市投入使用的物流园区有 10 个，分布在 8 个县市区，除去在建的中通华中枢纽、京鼎物流园，全市除中心城区有祥和物流园、玛雅物流园、华通物流园、瑞和商贸物流园、赣中快递物流园等园区外，其他县（市、区）还比较缺乏现代化的综合型的物流园区。 

物流龙头企业分布不均。全市 1300 多家物流企业仅有 17 家 A级物流企业，物流企业发展水平较低。除去中心城区物流业比较发达外，其他县（市、区）物流企业普遍存在“小、散、乱、杂”现象，竞争力弱。 

物流企业市场化、社会化程度低。绝大部分物流企业还停留在运输功能阶段，没有包含商品的配送、仓储、包装、装卸、流通加工以及相关的物流信息环节，市场化程度低。同时，行业内社会化整合不足，规模小、成本高、效益低。尤其是吉安市商贸企业的物流停留在封闭的状态，缺乏社会化的仓储型、配送型、仓配一体化型物流企业为他们提供社会化服务，间接抬高了吉安市商贸流通地物流成本。 

企业物流社会化水平低。吉安市物流企业以专线运输企业为主，注册规模小，大部分以个体户形式存在，作业停留在人工搬运阶段，标准化车辆、叉车、托盘和信息化物流平台、物流技术应用不足，管理落后。 

针对吉安市发展现状，吉安市先后出台《吉安市推动物流高质量发展三年行动计划（2020-2022 年）》、《吉安市人民政府关于印发吉安市推动现代物流业高质量跨越式可持续发展的若干政策（试行）的通知》等文件，重点推进现代流通体系硬件和软件建设，发展流通新技术新业态新模式，完善流通领域制度规范和标准，培育壮大现代物流企业，加快形成内外联通、安全高效的物流网络，降低社会综合物流成本。最终完善有利于物流高质量发展的体制机制和政策体系，全面提升物流业发展水平和物流效率，着力形成定位明晰、特色鲜明、优势互补、市县互通、通达全国的物流服务网络，将吉安打造成为华东地区重要的物流节点城市。 

