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2.熔化和凝固
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【教学目标】

一、知识与技能

1.了解晶体和非晶体的区别.

2.知道一些物质的熔点.

3.知道熔化和凝固的含义.

二、过程与方法

1.感知发生熔化和凝固的条件.

2.区别晶体和非晶体，感悟物质世界的美丽多姿.3.经历固体熔化的实验探究过程，学习实验探究的基本思路和方法.

三、情感态度与价值观

1.尝试对环境温度问题发表自己的见解.有关注环境温度的意识.

2.尝试将生活和自然界中的一些现象与物质熔点联系起来，将所学知识与生产、生活相结合.

【教学重点】探究固体熔化过程的规律.

【教学难点】晶体与非晶体的区别的联系.

【教具准备】铁架台、酒精灯、烧杯、石棉网、铁夹、钟表、海波晶体、石蜡.

【教学课时】1课时
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【新课引入】

教师播放冰、雪、雨、霜的图片，以及烧杯中的水烧开后越来越少的图片，引导学生思考以下题目.

1.刚才播放的冰、雪、霜是什么物态？

2.雨水是什么物态？

3.水蒸气是什么物态？

学生回答：1.冰、雪、霜是固态.

2.雨水是液态.

3.水蒸气是气态.

我们知道自然界中水的这几种状态间都能发生相互转化，它们在什么条件下转化？转化的特点是什么样的呢？我们今天来学习固态与液态之间的转化.

【进行新课】一、认识晶体

师利用多媒体展示课本上第96页各种雪花.漂亮的金刚石晶体，5-2-4美丽的晶体等图片，请同学们观看这些图片，你发现它们有什么特点？

生：形状规则（√）晶莹透明（）

师对它们都有规则的结构，但不一定透明，这类物质我们称之为晶体.

师但我们生活中的固体并不都是这样有规则结构，如玻璃，沥青等.它们压碎后并没有固定的规则形状.我们称为非晶体.

二、固体的熔化

教师提问：你见过哪些物质由固态变成液态的现象？

（学生回答）

春天来了，湖面上的冰化成水；固态的铁、铝等金属块在高温下变成了液态等等，这些都是物质由固态变成液态的现象.

提问：你见过哪些物质由液态变成固态现象？

（学生回答）

冬天到了，气温下降，湖面上的水结成冰；工厂的铸造车间里，工人将铁水浇在模子里，冷却后，铁水变成了固态的铸件.

我们把物质由固态变成液态的过程叫熔化.物质由液态变成固态的过程叫做凝固.刚才我们提到的冰化成水是熔化，水结冰是凝固.铁、铝等金属块在高温下变成液态是熔化，铁水铸成工件是凝固.

除此之外，蜡、松香、沥青、玻璃等物质也能熔化和凝固.

学生实验：观察海波和石蜡的熔化.1.讲述实验的做法

各组的熔化实验仪器中分别放入了少量的晶体物质海波和非晶体物质石蜡.将搅拌器和温度计的玻璃泡插入试管里的海波粉中，温度计的感温泡不要接触试管壁和底，要分别埋在海波粉和石蜡中.把试管放在大烧杯的水中，将烧杯放在铁架台的石棉网上，用酒精灯加热.等水温升至30℃以上时，用搅拌器不停地搅动，每隔半分钟记录一次海波和石蜡的温度，并观察海波和石蜡的状态.最后把记录的数据填入表格中

.2.注意事项

为了做好实验，每组的三位同学要分工合作.一位同学搅动，一位同学读数，并观察海波和石蜡的状态，第三位同学记录温度和状态.实验中，搅动必须不停地进行，以保证海波和石蜡受热均匀.

3.学生操作

等各组的熔化过程完成后继续加热，教学活动继续进行.

师

请同学们根据海波和石蜡加热过程中温度随时间变化的情况，并结合自己实验分析一下，海波和石蜡熔化过程有什么特点？从中可以找出什么规律？

生甲：给海波加热，海波温度不断升高，当温度上升到48℃时，开始熔化，在熔化过程中虽然还在继续加热，但海波的温度却保持48℃不变，直到完全熔化后温度才继续上升.

生乙：在给石蜡加热，石蜡先变软，然后逐渐变成液态，在整个熔化过程中，石蜡的温度不断上升.

生丙：从我们组对海波熔化实验现象的分析讨论，认为这个现象表明，海波在一定温度下熔化，在熔化过程中吸收热量，温度保持不变.

师

同学们回答地很好，实验观察很仔细，每组同学都团结协作，讨论也很激烈，我很高兴，看来大家对学物理很感兴趣，通过实验我们发现晶体与非晶在熔化过程中的现象并不相同，我们一起来归纳一下它们熔化的特点.固体在熔化时：情况不同，晶体在熔化时温度保持不变直到熔化完成后温度才会再上升；非晶体熔化时温度一直上升.

三、液体的凝固

师生共同探究：

实验方案：如果让熔化了的海波冷却，记下液态海波在冷却凝固成晶体过程中的温度随时间变化情况，然后与蜡烛逐渐凝固成固体过程中温度变化情况进行对比.学生分组动手实验观察现象、记录数据.
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师 从以上我们发现液体在凝固时，也有一些不同.

师生共同归纳：

1.如海波这类物质.凝固成晶体过程中温度保持不变.有固定的凝固温度.

2.如蜡烛这类物质凝固成非晶体过程中温度一直下降.没有固定的凝固温度.

课堂演练

完成练习册中本课时对应课堂作业部分.

【教师结束语】

本节我们认识了晶体和非晶体.通过实验探究发现晶体和非晶体在熔化和凝固过程中，温度变化情况明显不同.知道了熔化和凝固这两种物态变化.

课后作业

完成练习册中课后习题，并预习下一节 完成练习册中课前预习部分.
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在探究海波熔化特点和石蜡熔化特点中，先让学生分组讨论实验过程中需要注意的问题和分工情况，然后积极主动地设计实验并参与探究活动，有意识地培养学生的设计和规划能力、观察和动手能力、分析问题和解决问题的能力，并有助于培养学生严谨的科学态度.在这个实验探究活动中，由于学生要写实验报告，因此教师应给予详细指导.在开始的认识晶体中，只需学生初步认识晶体有一个规则内部结构就行，不用深入介绍晶体的各种棱柱结构等.


