智慧城市规划大数据系统软件解决方案

　　智慧城市数据融合可视化系统的设计实施经验进行总结，在设计理念、设计方法、技术实现、常见问题等方面，对设计实施经验进行总结，以方便读者更好的了解可视化系统的设计实现。

　　01 明确系统的应用场景

智慧城市数据可视化系统，不同于普通运行于PC端的系统，它的应用场景通常是展示、汇报、会议、应急指挥等，受众通常是关心数据统计结果以及发展态势的决策者、管理者。

互联网是个神奇的大网，大数据开发和软件定制也是一种模式，如果你真的想做，可以来这里，这个手技是----幺伍扒----幺幺叁叁----驷柒----驷驷，按照顺序组合起来就可以找到，我想说的是，除非你想做或者了解这方面的内容，如果只是凑热闹的话，就不要来了。

　　这一点是非常重要的，只有了解了系统的应用场景、用途、受众，才能从使用者的角度去进行设计和实现。

　　02 系统功能结构的规划

　　智慧城市的可视化应用中，通常涉及城市管理的多个领域，如：教育、旅游、医疗、交通等等，可以将每个领域作为一个“专题”，每个专题根据内容的多少设计一个或多个数据展示页面。

　　在系统的最外层，可以设计一个如上图照片中的“具备系统主菜单功能的封面”，系统启动运行后，首先进入这个界面。

　　进入具体的专题后，可以通过上方TAB风格的菜单来进行各模块的切换。模块的切换也可通过侧边隐藏式标签菜单来实现。

　　03 系统之间的对接

　　数据可视化系统是城市运行数据的生动展示方式，在实施过程中，通常需要对接基础业务系统，从基础业务系统获取数据，从而进行数据的可视化展示。

　　方式1：对于已经实施了ESB总线系统的智慧城市项目，主要通过ESB以WS方式进行数据对接。

　　方式2：对于第三方系统，主要采用REST的方式进行对接，数据格式为JSON。

　　04 数据可视化组件的使用

　　在标准版本的智慧城市数据可视化系统中，采用了echarts作为主要的数据可视化组件。

　　echarts作为国内一款相对较为成功的开源项目，总体上来说有这样的一些优点：

　　容易使用，官方文档比较详细，而且官网中提供大量的使用示例供大家使用。

　　支持按需求打包，官网提供了在线构建的工具，可以在线构建项目时，选择项目所需要使用到的模块，从而达到减小JS文件的体积。

　　开源

　　支持中国地图功能

　　对于一些标量数据，主要采用自行设计的label组件来进行显示。

　　对于适合一些列表方式表现的数据集合，需要自行设计与总体风格匹配的表格进行显示。

　　05 常用图表及用法

　　(1)折线图

　　适用场景：折线图适用于二维的大数据集，还适合多个二维数据集的比较。折线图并不关注具体的数字是多少，也不强调个体的对比，而是从整体宏观的角度，把握发展的趋势。

　　(2)面积图

　　适用场景：强调数量随时间而变化的程度，也可用于引起人们对总值趋势的注意。

　　延伸图表：堆积面积图、百分比堆积面积图还可以显示部分与整体之间(或者几个数据变量之间)的关系。

　　(3)柱形图

　　适用场景：柱形图关注各个元素之间的分布情况，强调的是个体之间的对比，突出详细的数据。 柱状图也可看趋势，但不宜展示一个宏观的长远的趋势，它更适宜展示近期的发展趋势。

　　衍生图表：堆积柱形图，柱形图组，条形图，堆积条形图等。

　　注意：为设计美观，柱形图之间的间隔设置为1/2宽度为宜。

　　(4)折线柱形组合图

　　适用场景：要求折线图与柱状图之间存在一定的关联，放在一起更能体现更多的问题，从而实现多组数据统计在一张图表中的形式。

　　(5)瀑布图

　　适用场景：表达数个特定数值之间的数量变化关系，最终展示一个累计值。展示两个数据点之间的演变过程，还可以展示数据是如何累计的。

　　劣势：适用场景较少

　　(6)散点图

　　适用场景：散点图适用于海量的三维数据集。所有数据以散点的形态分布在坐标轴内，以点的位置坐标和颜色作为变量个体的区分，通过点的数量分布来判断变量之间是否存在某种关联。一般情况下xy轴代表的数据是线性数据。

　　劣势：散点图不适用于中小规模数据集。

　　衍生图表：气泡图。气泡图散点图增加了气泡面积这个变量。

　　(7)饼图/环形图/南丁格尔玫瑰图

　　适用场景：显示各项的大小与各项总和的比例。适用简单的占比比例图，在不要求数据精细的情况适用。饼图强调的是个体与整体之间的比较， 适用于突出某元素的占比情况。

　　衍生图表：环形图组和嵌套饼图。

　　单个的饼图用于表现单个元素占比情况，要求各元素组成比例之和是100%。

　　环形图组各个环形代表元素指标可以没有组成关系，更强调对比关系。

　　嵌套饼图则是针对同一对象的两种不同组成分类方式，表现各个元素占比情况。

　　(8)雷达图

　　适用场景：雷达图适用于多维数据(四维以上)，一般是用来表示某个数据字段的综合情况，

　　劣势：理解成本较高，数据点太多的话辨别起来有困难。

　　(9)仪表盘

　　适用场景：适用于表现重要数据指标。仪表盘需要提供该指标的正常值范围以及高于和低于正常值的区间，通过指针标识当前指标的具体数值并清晰的看出看出某个指标值所在的区间。起到很好的预警功能。

　　可以通过多个仪表盘组合或同一仪表盘设置多个指针的方式来表现同类或同一对象的多个指标数据组合。

　　(10)字符云

　　适用场景： 通过字号和分布显示词频，可以用来做一些用户画像、用户标签的工作。

　　优势：很酷炫，美观。

　　劣势：使用场景单一。

　　06 数据人工编辑功能的必要性

　　这一条通过实际项目总结出的经验。很多实际项目中，由于用户演示的时间节点、系统验收时间节点的制约，可视化系统的“就绪”时间节点有时不会晚于基础业务系统的上线运行时间。换句话说，可能基础业务系统刚刚上线，甚至还没有上线，就需要演示可视化系统。而这时进行真正意义上的数据对接是来不及的。所以，根据这个经验，我们在系统的后台提供了数据的人工编辑功能。在真实数据还无法提供时，可以通过人工维护的方式来满足系统演示的需求。这一功能为实际项目的客户演示、验收，提供了很大的便利。

　　07 将数据进行“可视化”的设计过程

　　下面以宏观经济数据可视化系统为例，以图文的方式说明一下设计过程。

　　(1)首先可以采用思维导图的方式，将收集的数据项进行整理，从而发现这些数据项之间的逻辑关系和内在联系。并总结出几个需要设计的主题。

　　(2)将专题中的数据项，进行归类整理，在页面上进行布局，要考虑数据项的表现形式、图标类型，并设计出数据项之间的联动关系。输出“线框图”作为数据可视化专题设计原稿。

　　(3)以线框图为输入，输出专题UI设计图。并在电脑屏幕、超高分大屏上进行实际展示，推敲、修改、定稿。

