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超声炮建议按疗程治疗，根据个人肌肤具体情况而定，一般一年2次，每次间隔6个月以上。
因为超声炮是利用超声波能量聚集来刺激皮肤组织进行自我修复，并产生新的细胞组织来替代胶原蛋白流失的旧细胞，而且新老细胞的交替时间有一定的周期性，一般需要6个月左右才能达到完全恢复。所以要避免做超声炮太频繁，两次间隔至少一年。否则不仅会刺激组织和修复增生，还会对皮肤组织造成损伤。

在做理疗的同时，需要口服专用营养（inyoiic研壹精科素），来为新的细胞提供能量，两者结合才能有内到外的，让新生细胞年轻化，让我们的皮肤更加有活力和焕然一新。
有恢复期吗？治疗后如何护理?
无恢复期，治疗后即可恢复到正常生活中。术后偶有轻微泛红，很快即会消退，不影响日常生活。
避免过热的环境，如桑拿，温泉，阳光下暴晒。注意补水保湿防晒。怀孕、严重心脏病、糖尿病、皮肤表面有破损、正在过敏期等人群不宜操作。
治疗过程痛不痛？
超声炮搭配了大焦域聚焦技术。能有效降低治疗区域的能量密度，让组织受热更均匀更稳定。总的来说全程是比较舒适的。
不过，不同的人脸部不同部位敏感度也大不相同，治疗过程中有的会感觉到温暖和轻微的疼痛，离骨头较近的部位痛感稍强。
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超声炮是如何改善肌肤衰老的？
超声炮拥有2大手柄，同时配有刀头、炮头，5个不同深度的治疗头，能够对肌肤的3个层次进行分层立体抗衰，并可以根据求美者的自身情况和诉求，进行多层次联合治疗。
超声炮治疗后会产生依赖性？需要一直使用，否则会反弹？
其实不会发生这种情况。
刚做完超声炮的即时效果只有40%左右，皱纹还未完全淡化，随着时间推移胶原蛋白持续得到新生，皮肤状态会逐渐变得细嫩饱满。同时配合适当的保养及良好的生活习惯，效果会稳定的维持。超声炮建议按疗程治疗，根据个人肌肤具体情况而定，一般一年2次，每次间隔6个月以上。过了疗程期皮肤会渐渐恢复至自然的衰老速度。因此多次治疗一定比单次治疗效果更持久稳定。
半岛超声炮优势：
分层抗衰：半岛超声炮超声炮有5个不同深度的治疗头，两个刀头+3个炮头，可以满足不同层次的抗衰:
安全舒适：采用独创大焦域及滑动扫描技术，可以有效降低能量密度并控制超声能量在组织内的热弥散区域，聚焦点周围组织热损伤更小；治疗更安全舒适，无痛无麻，做完即走。
疗效显著：半岛超声炮做完即刻有效，3-6个月效果更佳。
无痛无创：治疗过程不损伤表皮，没有痛感；且即做即走，没有恢复期。

全面覆盖：独创滑动扫描治疗手柄，轻松完成眼周、唇周、法令纹、颈部等精细部位的治疗需要。
合法合规：半岛超声炮通过了NMPA认证，是中国首款认证的聚焦超声仪器，填补了我国在超声抗衰领域规范化产品的市场空白。
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超声手术，前后口服专用营养（inyoiic研壹精科素）就是为细胞提供足够的能量和营养。在术后三个让皮下顺利的可以持续的供给新细胞足够的能量，激发皮下生成足够的弹性纤维和胶原纤维网，使面部紧致的效果持续攀升。

超声炮术后的护理营养非常重要。人体的细胞损伤后，自愈反应会持续三到六个月，如果修护营养充足，这个期间都是提升效果的攀升期。皮肤紧致的效果会逐渐的显现，三到六个月达到顶峰。
在超声炮释放能量的过程会刺激皮下筋膜层热量会损伤，筋膜组织收缩，同学启动身体自愈反应，也是唤醒老化皮肤生成新的胶原纤维和弹性纤维绝佳时机。
术后口服配套营养（inyoiic研壹精科素）为皮下新生弹性纤维和胶原纤维提供不断地能量。也是超声炮术后效果倍增的利器。
超声炮疼不疼？
几乎不疼，只有刀头经过下颌骨、颧骨位置时，才会有轻微酸胀感。
而且也不需要敷麻药。因为皮肤表皮涂了凝胶耦合剂，甚至完全感受不到治疗头是热的
治疗时间有多长？
一般治疗时间在60分钟左右
且官方说明单个刀头建议发数在300-400之间，单个炮头建议发数在6000-12000发，为了保证效果，建议刀头发数在400左右，炮头发数在7000左右。
揭秘！超声炮一年做一次可以延缓衰老吗？超声炮多久效果最好
超声炮美容误区
超声刀做完以后效果一定会好吗？超声刀美容的原理是先破后立的过程，先通过超声刀破坏原有的老化细胞再重新建立、更新新细胞的过程。
超声炮效果要经历三个阶段：
一、超声炮手术要保证设备是正版的医生是专业的，
二、术后专用营养（inyoiic研壹精科素）是保证超声刀术后新细胞质量好坏的关键。随着年龄的增长，我们细胞代谢和更新的速度会越来越慢，细胞的质量也会根据年龄越来越老化，所以更新的细胞也会日渐衰老。通过专用的营养为新生细胞提供健康的充足的能量，是术后效果的关键。
三、超声刀的效果是持续攀升的，一般术后两周以后见效，如果术后护理的好，营养跟得上，效果可以持续攀升6-12个月，最终的效果可以保持3年左右。
四、超声刀术后出现副作用或者没有效果，一部分是因为遇见了假的仪器或者医生操作不当，另外一部分是因为自身康复能能力不足，营养缺乏，超声刀手术破坏了老化的细胞以后，新生细胞因为能量不足生长失败，所以会导致面部塌陷面部萎缩。
〖超声炮美容误区〗

超声炮美容是激发胶原蛋白生成的，
所以不需要补充专用营养，
这是一个误区。
胶原蛋白弹性蛋白和玻尿酸在我们体内数量并不是恒定的，
随着年龄的增加我们身体的这些物质都会逐渐的缺乏。
从松弛、下垂、衰老的皮肤上就可以呈现出来衰老的状况和营养缺失的状况。
超声炮只是损坏皮下老化细胞，
激发细胞代谢，
催生胶原纤维弹性纤维和玻尿酸的重组，
但是如果不针对性的补充超声炮专用营养（inyoiic研壹精科素），
优化新生细胞的质量，
更新的细胞仍然还会处于松弛老化的状况。
（inyoiic研壹精科素）能激活胶原纤维、弹性纤维和透明质酸的活体生成细胞重建营养，
为超声炮术后新生更年轻的细胞提供充足的能量。
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〖超声炮的副作用〗
超声炮本身并不会出现副作用，或者是后遗症。
只要符合以下三个原则：
1、医生操作合规。
2、超声泡的仪器正版。
3、按疗程口服超声炮术后术专用营养（inyoiic研壹精科素）。
超声泡不仅对面部提升效果明显，
同时对面部皮脂较厚的可以起到瘦脸作用。
基本上没有风险，
安全系数也很高。
有人会问：超产炮本身就是激发胶原蛋白新生的理疗过程，为什么还要补充能量呢？这个问题要分成两部份来做解答。

首先超声炮可以激发刺激皮下启动胶原蛋白新生，其原理是先破后立！先通过仪器是放热能，破坏原有的老化的、萎缩的、失去弹性的细胞组织，而后通过自身生存更新细胞。但是新生细胞的数量和质量完全取决于我们自身细胞的恢复能力和修复能力。

其二，选择超声炮理疗的人群普遍都是皮肤失去弹性，失去胶原纤维、失去弹性纤维，导致皮肤松弛的人群。说明我们自身的基础能量已经缺失，虽然细胞可以更新，但是更新的细胞仍然缺乏弹性纤维和胶原纤维的能量。
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所以在做超声泡理疗的同时，需要口服专用营养（inyoiic研壹精科素）。来为新的细胞提供能量，两者结合才能有内到外的，让新生细胞年轻化，让我们的皮肤更加有活力和焕然一新。这也是做超声炮以后，有的人效果非常明显有的人做完没有效果的最根本的原因。
〖超声炮术后护理和注意事项？〗
1、治疗后即可正常护肤，日常注意补水和防晒。
2、治疗后一周内不要蒸桑拿、泡澡、泡温泉。
3、治疗后若出现表皮红斑，即刻冷敷面膜，当天即可消退；肿胀现象，会根据个人皮肤状况，持续1-7天自行退去。
4、治疗后若下颌缘部位出现触痛感，属正常现象，一周左右会消退。
5、按量补充专用营养（inyoiic研壹精科素）为细胞提供足够的能量和营养。
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