教育规划学习情境设计

一、教学目标
1.教育规划的概念及原则；
2.悉教育规划的短期和长期工具；

3.教育规划的规划流程；

4.根据各类教育规划工具的特点进行灵活选择；

5.教育规划的目标，制定教育规划方案。

二、课时分配

共三节，每节安排2个课时

三、教学重点难点
1.规划的原则

2.育规划的工具

3.育规划方案的制定

四、教学大纲

第一节 教育规划概述

一、教育规划的概念

二、教育费用支出现状

（一）幼儿园教育支出

（二）中小学九年义务教育支出

（三）高中、中专教育支出

（四）大学教育支出

（五）研究生教育支出

（六）出国留学教育支出

三、教育规划的原则


1. 目标合理


2. 基金充足


3. 定期定投


4. 稳健投资

第二节 教育规划的工具

一、短期教育规划工具

（一）国家助学贷款

（二）学生贷款

（三）一般商业性助学贷款

二、长期教育规划工具

（一）教育储蓄



（二）教育保险

（三）政府债券

（四）证券投资基金

（五）银行教育理财产品

（六）子女教育信托

三、选择教育规划工具时应注意的问题


1. 安全性


2. 收益性


3. 风险性

第三节  教育规划方案的制定


一、了解家庭成员结构及财务状况


二、确定子女教育目标


三、估算教育费用

五、主要概念
1. 教育规划

2. 教育储蓄

3．教育保险

六、教学案例

儿童教育金如何储备

家长怎样才能确保孩子成长过程中的教育金充足呢？这个问题已成为众多家长热议的话题。很多家长对孩子未来的事业和生活寄予厚望，年轻的爸爸妈妈开始未雨绸缪，储备孩子的成长教育金。

时下，各类银行以及保险机构抓住了家长这一心理，推出的理财产品五花八门，到底家长怎样才能为自己量身定做制定一个钱生钱的计划呢？记者经过多天走访各大商业银行以及保险机构，本期向您推荐了两个储备教育金的方案，可供家长参考。

另外，理财师还提醒市民，在为孩子选择储备教育金时最好能按照需求来制定，这样才能确保储备计划顺利进行。

家长：如何才能让孩子受优质教育？

记者在走访中发现，大部分80后家长希望自己的孩子可以接受社会优质的教育。随着家庭对孩子的教育越来越重视，80后爸爸妈妈则遇到了怎样储备孩子教育金等难题。

在一家知名电器公司上班的阿珊结婚两年，孩子已3个月大。她告诉记者，月收入近5000元的她以前领工资时，习惯了花钱“大手大脚”，今年年初，她生完孩子后，就感觉到养儿的辛苦。但是让她感到烦恼的是，每月的工资，除去固定支出外，剩下的钱已经不多，看着逐日长大的孩子，最担心的问题是如何才能储备好教育金。她说：“这个月第一次给孩子过六一节，我就很想把自己微薄的小金库送给孩子，希望能钱生钱，成为教育金，但一直不知道如何挑选理财产品。”

担心：套现时银行承诺金减少怎么办？

缘何阿珊会一直找不到合适的理财产品，为孩子储备教育金？经阿珊的一番讲述，记者才了解到，她通过网络查询各类理财产品时，发现部分媒体报道了保险公司等不能在合约期限内兑现签合同的承诺金。而记者走访中也发现，不少家长与阿珊的想法有些相似，他们表示，作为80后的他们，身上承担着房子按揭、车子消耗高等压力，虽然工资收入基本稳定，但如何才能合理安排好教育储备金，又不存在风险呢？

对于这些80后家长的疑惑，记者采访了鉴海南路某银行的CFP国际金融理财师吴健青。她说：“80后家长还比较年轻，拟每月家庭结余可支配的金额用来选择一些投资分红型的定投基金或者保险，这样家长不但可以灵活运用，一旦出现意外还可以做调整。”

建议：按照需求储备教育金

人寿保险公司的专业人士建议，如今经济不景气的情况下，顺德人购买理财产品时最好可以先制订孩子上学的详细规划，然后多参考理财师的风险评估与分析，最后在购买时以求稳当为主。

按照有关统计，一个孩子从出生到读大学，教育花费至少需要40万元。越来越昂贵的教育成本给众多家长带来很大的压力，专业人士提醒，在给孩子储备教育金前所制订的孩子上学计划越详细越好，这样预算也可以细化，最后再按照需求来寻找储备渠道。

案例：

吴小姐：是准妈妈，月薪6000元，收入相对稳定，计划从孩子0岁开始储备高中和大学的教育金。这里推荐两套方案。

方案一：购买基金定投

每月拿出500元买基金定投，定投15年，在九年义务教育期间仍坚持定投。直到孩子15岁时，吴小姐交的本金大概是9万元，但按照年利率8%的来计算，预期收回的金额可以达到173000元，其中包括分红以及投资收入等。

方案二：购买分红投资型保险

每年拿出10000元购买分红投资型保险，购买12年，假如受保人身体健康符合条件的，将可享受75年的保险期。购买后10天起可以领回每年一领的生存金1718元，家长可以把每年的生存金转存到孩子的账户储备起来，但每年的分红部分则累计15年后才领取，到那时单单分红的金额就预计可以拿到5万元。而预计累计15年后，分红和生存金可以领到的金额就有75770元。而后孩子毕业后创业、结婚等每年还将可以继续领回1718元，直到75岁。

� 参见《儿童教育金如何储备》，[2009-06-19]，中国平安网http://money.pingan.com/ertongjiaoyuguihua/ertongjiaoyuguihuazhishi/30060.shtml。
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