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	课题容（包括课题的现实意义、目前该领域国外发展趋势、研究的重点与拟突破的难点等）
一、           选题的背景与意义：一九八三年，提出“教育要面向现代化，面向世界，面向未来。”三个面向都立足于新世纪的历史潮流和时代发展，可见社会对教育的要求越来越高，如何使教育培养的人能适应市场经济要社会发展的必然，是当今世界教育改革的着力点。这就要求我们教育管理观念必须改革，学校要打破原来传统的应试教育管理体制，构建一个现代的素质教育管理体制。为此，广大小学教育管理者对学生的教育管理工作就要走在前面，以学生为本，给予学生正确的方向和方法指导，调动他们积极主动的发挥主观能动性，在学习和生活等方面加强磨练，成为学习和生活的强者，以适应新形势的发展。

我们当前的基础教育管理工作并未对此做好超前的准备，存在很多严重的问题。
2、            研究的容与可行性分析：研究容是，小学班级管理，我们不能“一刀切”“一手包办”，也不能“任我行”“放任自流”，而应以学生为主体，作“主角”，倡导全体参与；以教师为主导，作“导演”，宏观调控的合作关系，建立一套自律、自主的班级管理模式。

三、           论题的研究方法：通过日常的教学过程，以理论结合实践，把理论运用到实践中去，在实践中检验理论，最后达到最佳效应。
四、           论文拟解决的关键问题与措施和建议：
解决小学班级的日常管理

措施：一、有效激励，诚信第一

     二、合理示弱，激发责任感

     三、“懒惰”的老师，勤快的学生

     四、融入真情，全心呵护

     五、摆正位置，多表扬少批评

 六、常家访，与家长共同教育

     七、班队建设，模拟社会

     八、自我管理，自我总结

5、            论文的进度安排：

第一周：查找相关资料，阅读大量相关文献并挑出更加符合论文题目的文献加以细读。

第二周：结合自身的教学经历，撰写大纲，进行正文的写作。

第三周：重新阅读并加以细致的修改

六、           论文的写作提纲：
一、论文题目：浅谈小学班级管理方法

二、论文摘要

三、关键词：班级管理； 决策； 自治

四、正文：1写作背景和意义

          2小学班级管理的具体措施：一、有效激励，诚信第一

                             二、合理示弱，激发责任感
                                   三、“懒惰”的老师，勤快的学生
                                   四、融入真情，全心呵护
                                   五、摆正位置，多表扬少批评

六、常家访，与家长共同教育

                                   七、班队建设，模拟社会

                                   八、自我管理，自我总结

          3分析问题，解决问题

          4结论
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1、 有效激励，诚信第一

    1、对于学生而言，教师的威信是最具权威的。
2、3 月份答应学生在六一儿童节送他们一件特别的礼物。
二、合理示弱，激发责任感

1、放下教师的威严和架子，在学生面前表现出你的无助与柔弱，会大大激发他们的责任感。
2、临近期末考试，我身体很疲惫，假装不行了，借机要求学生听话并得到不错的效果。
    三、“懒惰”的老师，勤快的学生

    1、现在孩子的生活条件都好，在家都是小皇帝，什么都不会干，在学校更是老师服务于学生，让本来就不强壮的孩子更弱了，生活自理能力特别差。
2、所有力所能与的劳动都要让学生参与体验，最后达到人人会干，即所谓懒惰的教师才能带出勤快的学生。
4、 融入真情，全心呵护

    1、在班级管理中，教师必须全身心投入自己的情感。
2、用爱去感染学生，教师对学生的爱全身心地投入是情感教育的重要容。
5、 摆正位置，多表扬少批评。

1、学生是教育的主体。
六、常家访，与家长共同教育

1、我班有一个调皮大王，通过与家长的合作由原来的二十多分升到了六七十分。

七、 班队建设 模拟社会 
1、现如今整个社会的竞争氛围越来越激烈，在任何地方任何单位都存在这样那样的竞争，合理和公平的竞争能激发人的向上的欲望。为了我们的孩子将来能适应社会的发展需要，从小养成公平竞争的心态，在干部任用制度上，我从一年级开始就采用每学期公开竟聘上岗的制度。 
八、 自我管理 自我总结
1、在干部培养的过程中，我始终坚持的原则是要使班级体朝着自我管理的方向发展，在小干部的工作中，我只起组织协调的作用，分配好工作后有学生自己管理。

9、 分析问题，总结经验

1、总结我们班的孩子好动活泼，思维敏捷，但做早操总是不认真对待。

2、尝试多种方法，最后找到解决问题的关键所在，并采取合理措施加以解决。

浅谈小学班级管理方法
   九庐指导教师：*****
[容提要]班级是教育工作的基本阵地，同时也是学生成长的又一个摇篮。因此，对于小学班级管理，我们不能“一刀切”“一手包办”，也不能“任我行”“放任自流”，而应以学生为主体，作“主角”，倡导全体参与；以教师为主导，作“导演”，宏观调控的合作关系，建立一套自律、自主的班级管理模式。
[关键词] 班级管理； 决策； 自治
育人要从小抓起。今天的儿童，是21 世纪国家的栋梁，担负着振兴中华这个光荣而艰巨的任务。他们好比幼苗，必须培养得宜，才能发育滋长，使他们在改革开放的社会主义现代化建设中成为一代有理想、有道德、有文化、守纪律，勇于献身的一代新人。他们能否健康成长，这关键是靠人的培养。班级是教育工作的基本阵地，同时也是学生成长的又一个摇篮。它不仅有提高学生文化素质的责任，也背负着提高学生思想道德素质的重任。教育目的能否实现，每个学生能否受到有针对性的教育，并得到全面发展，班级管理至关重要。然而由于现在的学生数额大,教师工作压力大,各种活动和工作繁杂,因而很大程度上都存在教师疲于应付、教育情感缺失等问题,在育人方面缺少耐心和连续性,很大程度上对少年儿童的成长造成不利的影响。《新课程标准》中明确指出“教师是个决策者，而不再是执行者”。因此，对于小学班级管理，我们不能“一刀切”“一手包办”，也不能“任我行”“放任自流”，而应以学生为主体，作“主角”，倡导全体参与；以教师为主导，作“导演”，宏观调控的合作关系，建立一套自律、自主的班级管理模式。那么，在小学的教学管理中，如何具体进行操作呢？我根据多年工作经验，有以下认识和看法：

一、有效激励，诚信第一

对于学生而言，教师的威信是最具权威的，如果一个懂得把握威信的教师从小就给孩子留下这样的印象，那么他以后的教育教学工作将会非常顺利。为此，我不但在班级设立了激励制度，而且每学期都要变变花样，目的是引起学生的兴趣，激发他们的竞争热情，更要在每学期给那些在竞争中表现突出的孩子以各种奖励，只要是我承诺过的，哪怕是自己掏腰包也在所不惜。因为教师的诚信度决定了你的威信度，不要说空话而不履行诺言。如果有一次欺骗伤了孩子的感情，那么今后的各种竞争对他们而言都失去了意义。一个没有斗志的集体将是死气沉沉的可怕的集体。

每次班会课上我都会教育孩子要诚实守信，那么老师也一定要做好表率，要为人师表。

今年3 月份，我曾经答应孩子们要在六一儿童节送他们一件特别的礼物。条件是要他们认真学习，把期中考试努力考好。孩子们都很卖力，期中考试成绩都很理想。于是我给四十三个孩子每人买了一个储蓄罐，还在每个罐里面偷偷放了一小纸条，写上“在我心中你是最重要的”“你是最棒的孩子，加油！”“你能成为最优秀的学生”等祝福的话。孩子们收到了这个礼物都非常激动,并且用“我们非常爱您”“老师我喜欢你”“老师我一定听你的话”“我一定好好学习”等让人动情的话回报我。有个孩子在放学的时候还主动跑到我身边拥抱我，亲我的脸颊。孩子的举动证实了我的预见：说话算数，孩子信你！正所谓：亲其师，信其道。

2、 合理示弱，激发责任感

    对于当前独生子女的骄傲与蛮横，不知道让多少教师束手无策，他们不怕权威，对老师的说教毫不感兴趣，大错小错一起犯，屡教不改，让人头疼。对于这样的学生，刚开始，我也是一筹莫展。后来，我发现放下教师的威严和架子，在这类学生面前表现出你的无助与柔弱，会大大激发他们的责任感，让他们不由得长大，成为你的依靠。尤其是对于那些讲义气的孩子更是非常奏效。

    记得今年6 月份，临近期末考试，我身体很疲惫，有时连说话的力气都没了。一次下课，我坐在椅子上喘着气，假装不行了，对下面正在玩闹的孩子们说“谁能帮老师一个忙，借你的肩膀靠一会，我快不行了”。话音刚落，几个平时最淘气的男孩都纷纷跑到我跟前，伸着脖子，把肩膀凑到我的跟前，我也没客气，顺势把头靠在班级中一号淘气包的肩膀上，他则一动不动地站在我身边，乖极了。我看时机到了，假装有气无力地说：“孩子，你们长大了，老师以后全靠你们了，以后少给老师惹祸，少让老师操心，老师没力气管你们了。行吗？”这个孩子还真听话，连连点头。上课后，他一改常态，和其他学生一起认真学习起来。后来，这个孩子仿佛真的长大了，什么事只要商量就能解决。其他孩子也都争着抢着为班级做事，我可以歇歇了。这真是意外的收获。

3、 “懒惰”的老师，勤快的学生

    现在孩子的生活条件都好，在家都是小皇帝，什么都不会干，在学校更是老师服务于学生，让本来就不强壮的孩子更弱了，生活自理能力特别差。我记得这个班的孩子刚入学时，许多孩子连书包都不会整理，放学时我要提前十多分钟给他们整理自己的文具和衣物，结果到了外面还有孩子丢这落那，回去再找。更有学生连鞋带都得家长亲自系。

针对当下的孩子自理能力差的特点，我一改往日的工作作风，只要孩子能通过学习和锻炼学会的劳动任务，坚决让孩子动手自己去干，哪怕慢些，我需要返工也无所谓，让他们去体验才是真正的目的，也许再大些，他们就能很熟练了。以往我总是把事抢在学生前面做，剥夺了孩子学习和实践的机会，许多家长也是怕浪费时间而不让孩子动手，这实际上是恶性循环，最后导致孩子什么事都懒于动手，什么事都依赖别人，更不能形成动手能力。所以在班级中，所有力所能与的劳动都要让学生参与体验，最后达到人人会干，即所谓懒惰的教师才能带出勤快的学生。

虽然我们的孩子还小，但从小培养他们的动手能力和责任感是必须的。我班的孩子刚入学我就教他们怎样按值日表打扫教室和包干区，到一年级下学期就知道自己去楼下抬饭盆，抬纯净水。刚开始时我真的是很担心，很心疼，现在看他们生龙活虎渐渐强壮的身体，感觉自己的做法没错。成长是需要磨练的，现在的孩子就缺少磨练，而我们教师就要狠下心来给孩子磨练的机会。

四、融入真情，全心呵护

在班级管理中，教师必须全身心投入自己的情感。情感是人们对客观事物与自己思想意识之间的关系所表现出的切身体验，它不仅在人们的心理活动中具有广泛的影响，而且在人们的认知活动和实践活动中，尤其在班主任工作中，具有十分重要的作用。教师要以真挚的感情去激发学生的真情，做学生成长路上的知心朋友和引路人。班主任不仅要把自己扮成严师的角色，而且还要扮演好“管如严父，爱如慈母，亲如朋友”的三重角色，做到以心换心，以诚对诚，情理交融。如美玲在课间下楼梯时，不小心脚一扭成了骨折，我得知情况后立即赶去，只见她躺在地上，双手捂着扭伤的脚，正在伤心地痛哭。此情此景下，我二话不说抱起她便向医院跑去，与时进行治疗，还给她垫付了医药费。事后经常到医院去看望她，利用休息时间给她补习功课。同学们受到我真情感染，大家毫不犹豫掏出自己仅有的零花钱买东西去看她，美玲同学的脸上露出了开心的微笑。我经常用爱去温暖学生的心灵，对特困生，经常问寒问暖，冷了，把自己孩子的衣服给他们穿；饿了，买东西给他们吃。就这样温暖了一颗颗幼小的心灵，孩子们对我的敬佩之情由然而生，师生之间架起了一座座信任的桥梁，他们也乐意和我推心置腹地谈学习、谈生活，班级管理收到了良好的效果。

用爱去感染学生，教师对学生的爱全身心地投入是情感教育的重要容，教师教育技巧的全部奥秘就在于真诚地爱护学生。所以，没有真正的爱，就没有真正的教育，教师用全身心的爱关心学生，学生就能从自己亲身感受到的爱护和关怀中，学会如何去关心别人，如何为他人着想。从而学会正确处理同学之间的各种关系，为班级形成良好的班风创造了条件。此外，要知人，做学生的知心朋友。班主任了解学生、熟悉学生，学生也了解、熟悉班主任，二者之间就能相互尊重、相互信任。如此，也就能为班级各项工作的开展打下良好的思想基础。

五、摆正位置，多表扬少批评

书上说：学生是教育的主体，一点不错，学生好比一个铁盒子，不是要你去一拳砸扁它，而是要你细细地去找到那把对号的钥匙，去开启他们的心扉。你先得把学生研究透，各个年龄段、各个层次的学生生理、心理特点都不一样，你要知道他做些啥、想些啥，怎么让他接受你的教导。军法有云：知己知彼，百战不殆。要针对学生的特点，设身处地地以他能够接受的方式进行启发引导。其实，学生到学校来，谁都想成为好学生，他们对老师充满了尊敬和依赖。只不过因为智力的差异和自制力水平的不同，导致学生良莠不齐，我们就要区别对待，好比有的人，他是种田能手，你非要让他去钻研高尖新技术，怎么可能呢？不要高尖新技术没研究成，搞成个心理不健康就麻烦了，所以要因材施教，教师的心态要放宽一些，任意拔高要求无异于拔苗助长，得不偿失。孩子小，在严格要求的同时，尽量多鼓励他们，多表扬他们，这就要求班主任在批评和表扬的时候掌握好火候，并尽可能多地让学生受到赞扬，让他们感受到成功、感受到学习的乐趣，形成良性循环。有一位同学好打架，批评了几次都不管用，我想，看这样子油盐不进了，不能做小炒，我给他加把糖吧。我就让他去找好事做，比如帮值日的同学扫扫地，捡捡地上的纸呀等等，每次周会课时，我都对他的点滴进步给予表扬，这一下子，他也没时间打架了，经常找好事做，我再在班上一表扬，同学们一羡慕，他就天天乐滋滋地像换了一个人。

六、常家访，与家长共同教育

我班有一个调皮大王，就是曾锐同学。他虽然调皮，但是头脑很灵活。俗话说多动多搞的小孩特聪明，此话果真如此。

他在二年级时成绩特别不好。二年级上三年级语文考试才考了二十多分。他的父母是多么的担心，作为他现在的班主任又是语文老师的我也是替他着急、担心。开学的第三天曾锐的妈妈便打来，一听原来是同行又是老乡。曾锐的爸妈都是中学老师。他俩的小孩成绩怎么会、、、、、、。开学二个星期过去了，他也见不得有多调皮、多不听话。谁知好戏在后头，上课不但不听，还影响同学，作业也完成不了。我立刻打告诉他妈妈并商量方法，俩人说好双管齐下，看能否把他拉回来。知道他是个喜欢表扬的个性，我抓住这一特点，有针对性的对他进行引导，让他做一些会做、简单的加以表扬，在课堂上多提间他，在同学面前多让他自我表现，让他体会成功带给他的喜悦。不管是要批改还是不用批改的作业都尽可能说好话、并表扬。如果他一松散就会通知他妈妈，让他妈妈做思想工作、或者一些惩罚。

经过一个学期的教导，功夫不负有心人力气总算没白费成绩上去了，不管任何时候都能考到六十多分。
从这可看出和家长的合作是多么重要的一种教育方法。

七、 班队建设 模拟社会 
现如今整个社会的竞争氛围越来越激烈，在任何地方任何单位都存在这样那
样的竞争，合理和公平的竞争能激发人的向上的欲望。为了我们的孩子将来能适应社会的发展需要，从小养成公平竞争的心态，在干部任用制度上，我从一年级开始就采用每学期公开竟聘上岗的制度。 
学期初召开一次动员班会，让更多的孩子有信心和时间准备参加竞选，然后两周后召开班会，有兴趣的同学都可以到前面演讲，集体举手投票，当众宣布每个人的票数，根据个人的情况确定工作围和责任。这个办法让许多想借机会走关系的家长免开尊口，避免了不必要的麻烦，更给孩子们公平竞争的机会。如果发现有不合格的班干部要与时找谈话，给机会改正错误。在期末还要进行测评，对不胜任的干部，大家心中有数，下学期就要另行换人。给当选的干部以紧迫感和压力，保证班级干部队伍的正常工作和质量是保证班集体建设的前提条件。因此，这个做法使班级始终保持鲜活的竞争氛围，充满活力。 
八、 自我管理 自我总结
在干部培养的过程中，我始终坚持的原则是要使班级体朝着自我管理的方向
发展，在小干部的工作中，我只起组织协调的作用，在各项工作任务划分明确之后，其他的监督权给全班学生，每周的班会由班长来总结本周的工作，每天由体委来总结站队情况，由劳委总结值日情况，并实施奖惩制度，学习委员检查预习情况记录在案，每个干部手中都由一份，期末家长会，我会让小干部们自己总结工作，公布表现突出和优秀的，颁发奖状和奖品。我在幕后监督检查，更多的时候是全班同学的互相监督和自我管理。 
班集体建设能够实现自我管理是我最大的愿望，这需要时间和漫长的过程，也许用不了多久，我的班级就会实现这个目标。人人都是主人，人人自我管理。
9、  分析问题，总结经验

我们班的孩子好动活泼，思维敏捷，但做早操总是不认真对待，所以在常规检查中的做操总被扣分。尽管我尝试了许多方法，如评选早操星，大力表扬表现好的同学等，但情况仍不见有大的好转，孩子们还是比较懒散。后来通过几次大型活动的彩排，我终于在领导、同事的帮助下，发现了自己教育失败的原因所在———在活动前，没有向学生做好充分的动员工作，与给予明确要求，也就是自己的组织、引导能力有偏差。认识到了自己的失误，我与时调整了自己的教育手段：首先，重视每次活动的动员工作，通过抑扬顿挫的声调，与慷慨激昂的情感去感动学生，牵动着学生的情绪。让他们觉得“不做不行”，有种“欲罢不能”的感觉是我每次动员工作的目标，虽然实际与目标还有距离，但是我会努力不断总结经验朝目标挺进！其次，我给学生的要求尽可能做到简洁、有力、明确。然后，在活动过程中注意落实。严格检查学生是否按要求做到，并树立榜样进行大力表扬。最后，活动结束与时进行反馈，肯定学生做得好和进步的地方。同时提出不足与下次的期望。如此下来几次活动，学生的精神面貌有了很大的飞跃。我掌握了这种组织方法后，经常变换着对孩子的奖励和激励手段，变戏法似地刺激着孩子，使他们总有动力驱使自己在各方面做得更好。学生在进步，我也在成长，相信只要坚持把自己的收获积累下来，吸取失败的教训，学会分析解决问题，总结做得好的经验，就能使自己有更大的收获！

综上所述，班主任工作千头万绪，任何一个小小的失误，都会给我们的德育工作带来不利的影响，要实施素质教育，班主任的教育管理是首要工作，我们必须遵循教育规律，认真教育好每一个学生，为社会主义建设培养更多的合格人材。班级管理的工作方法千差万别，让我在实践中继续去探索、总结行之有效的方法，使班级管理工作的水平跃上一个新台阶。
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