智慧军营人员车辆信息化管理系统软件

一、建设背景

近年来，随着信息技术手段在基层部队的广泛运用，有力地推动部队管理向精细化、技术化、科学化方向发展。但是，网络资源利用率不高、系统应用智能化程度较低、数据集中统合力度不够、信息安全防护手段单一的现象还普遍存在，直接影响和制约了部队的建设发展，基层部队信息化建设水平还有待进一步提高。

二、建设软件开发首几壹伍扒幺幺叁叁驷柒驷驷内容

信息库是用于数据存储和资料管理，它用于支持决策，面向分析型数据处理，采用全新的数据组织方式，不同于现有的操作型数据库，它保留了大量的历史数据，可以满足决策人员的决策分析需要。将信息库技术应用于部队信息管理当中，可以有效地解决部队干部信息处理中存在的问题。

智慧军营管理信息库系统主要用于用于部队信息库方面的数据管理，主要包括管理法规文献库、安全工作资料库、安全专家人才库、重大危险源数据库4个模块：

1. 管理法规文献库：支持管理法规、支持指示通报、支持首长讲话等功能。

2. 安全工作资料库：支持安全教育、支持安全训练、支持其他资料等功能。

3. 安全专家人才库：支持安全专家信息管理、支持安全专家信息库查询等功能。

4. 重大危险源数据库：支持危险源数据管理、支持危险源数据查询等功能。

部队管理信息网络平台集聚人的智慧，赋予物以智能，两方面互存互动、互促互补，以实现部队日常管理和军事活动最优化的发展新模式和新形态。其根本是要以人为本，汇人之慧，赋物以智，互促互补，实现部队日常管理和军事活动最优化。其核心是充分运用现代信息通信技术，最大限度地开发利用信息和知识资源。将各类安全防护手段在统一的平台下进行管理，规范数据结构和接入标准，实现数据全网共享，设备全网贯通，打造智慧化的安全营区。

总结

一、建设背景

当前我军建设处于国家发展社会主义市场经济的社会大环境中，面临这机遇和挑战。进一步加强军队管理，提高管理水平。军队管理工作的地位越来越重要，加强部队管理是部队建设的客观要求，是当前部队管理实际的需要，在一定程度上说，部队管理工作的好坏，直接关系到部队建设的好坏。军队管理是一项根本性、全局性、基础性、经常性工作。军队管理中人员管理是军队管理的基础，无论部队怎么发展，无论军兵多么复杂，也不论官兵成分如何变化，基层人员管理始终是一项基础性工作，是完成各项工作任务的节本保证。基层人员管理也是在所有军队的行政管理上显得尤为重要，把基层官兵的工作管理搞好了，也就为整个部队的管理打下坚实的基础。才能更有利的、更持久的可持续发展。

二、痛点问题

1、传统依靠人工纸质记录，会出现登记单丢失、损坏的情况;

2、信息查询不便、统计效率低;

3、智能化水平低，综合管理能力不够;

4、无法精准查询，权限配置划分有问题。

三、建设内容

1、人员基本信息管理

人员信息管理主要包括军人人员管理、单位管理、岗位管理、角色管理、支持基本信息维护(增、删、改、查功能)和检索，支持批量导入导出功能。

2、人员信息采集

完成人员基本信息、所属部门、机构、人员类型(军官、下士、下士以上、列兵)息的维护(增、删、改功能)和检索功能，支持批量导入导出功能。

人员信息管理

3、单位管理

完成以单位为主要结构的信息维护(增、删、改功能)和检索功能，支持批量导入导出功能。

单位管理

4、岗位管理

完成以岗位信息为主要结构的维护(增、删、改功能)和检索功能，支持批量导入导出功能。

岗位管理

5、角色管理

完成以角色信息为结构的维护(增、删、改功能)和检索功能，提供角色与人员的配置功能并提供批量导入功能。

角色管理

6、现役人员信息管理

现役人员信息管理主要负责现役人员的相关信息添加，如：基本信息人员的姓名、性别、婚姻状况、所属单位信息、职级待遇、人员识别等，包括现役人员基本信息添加和现役人员基本信息查询功能。

现役人员基本信息添加通过核实后的人员信息录入系统，生成对应的人员信息库，并进行保存上传。

结合营区的实际需求，划分各级各部门不同权限的账号赋予对应的管理范围内的人员信息查询，并支持多条件高级检索功能。

7、人员进出管理

通过营门的门禁及系统的集成方式，提供人员进出记录信息的维护(增、删、改功能)及检索功能。

人员进出记录完成对请销假信息的维护(增、删、改等功能)和检索功能，支持根据外出状态、外出类型进行快速查询。

8、外出制定设定

系统可以对人数控制、外出类别、外出时间限制和假期结转进行参数设定。

9、人员外出申请

登录系统提交外出申请，支持联合外出。

10、外出类型管理

一日内外出、出差(借调)、住院、学习、婚假、产假、一日以上事假);用户可自定义配置。

11、请销假审批

支持提交外出申请，支持联合外出。通过系统可以查阅军人外出管理条令。

12、外出与销假

管理方式包括外出证管理、硬件系统联动和灵活销假设定。

13、休假设置

个人年度休假时常的设置和统计(系统设置人员修改天数，统计类型：未休完、已休完、未休)。

