
对外贸易政策与措施学习情境设计

一、教学目标
1. 掌握国际贸易政策与对外贸易政策的概念、构成；

2．掌握国际贸易政策的类型和历史演进过程；
3．掌握关税的主要种类；

4．掌握非关税措施的种类；

5．能够计算与核定进出口商品关税；

6．能够办理进出口商品的通关。

二、课时分配
共两节，每节安排2个课时
三、教学重点难点
1. 关税的主要种类

2. 非关税措施的种类

3．进出口商品关税的计算与核定
四、教学大纲

第一节  对外贸易政策

一、对外贸易政策概述

（一）国际贸易政策与对外贸易政策的含义

（二）对外贸易政策的目的
（三）对外贸易政策的构成
二、对外贸易政策的类型与演进

（一）对外贸易政策的类型
（二）对外贸易政策的演进

三、自由贸易政策

四、保护贸易政策

第二节  对外贸易措施

一、关税措施

（一）关税的含义与特点

（二）关税的作用

（三）关税的种类

（四）海关税则与通关手续

二、非关税壁垒

（一）非关税壁垒的含义

（二）非关税壁垒的特点

（三）非关税壁垒的主要种类

三、鼓励出口与出口管制的措施

（一）鼓励出口的措施

（二）出口管制的措施

五、主要概念
1. 关税

2. 非关税措施

3. 出口管制

六、教学案例
成长的“阵痛”——由美国对中国实施轮胎特保案谈起
就美国钢铁工人联合会提出对中国轮胎启动特保措施的申请，美国国际贸易委员会（ITC）于6月18日肯定性裁决，并提出了相关惩罚性的方案。轮胎特保调查是美国自2007年以来的首次对华特保案，也是针对中国的最大的特保案，涉及金额达22亿美元，影响中
国数十万人就业。如救济措施建议得到美国政府认可，将致中国输美轮胎于死地。 
表面上看，这只是一个贸易保护的问题，在金融危机的大环境下，各国的贸易保护主义势力纷纷抬头，遇到这样的问题似乎也正常。但深究一下，似乎并非那么简单。因为该提案通过，对美国国内的负面影响也很大，况且大陆很多轮胎企业本身就是美资的，这样搞下去，实际是损人不利己，难怪连美国的很多轮胎企业这次都站在反对的阵营中。 

一场看似纯经济领域的纠纷案实质有其更深刻复杂的社会历史原因。联系到这几年伴随中国的崛起，和西方国家龌龊不断，一路磕磕碰碰。从去年的“西藏骚乱”，“藏独”分子得到国外的公开声援，到奥运圣火传递受阻，再到今年的力拓间谍门事件、乌鲁木齐骚乱。我们猛然发现，西方和我们的分歧并没有随着我国国力的发展和国际化进程的加快而弥合，彼此的矛盾甚至还有愈演愈烈之势。 

如果把轮胎特税案放在这个大背景下去看，或许能对事情的本质有更深层次的认识。联想到此次提案者并非美国政府，也不是美国的轮胎企业，而是美国钢铁工人联合会。后者作为一个非政府性的社会组织，其决策过程更多地代表一种民意倾向，不免带有一些情绪化的色彩，而并非很理性、科学。此次金融危机，各国深陷其中，可谓一荣俱荣，一损俱损，在美国政府都对中国频频示好之际，美国钢铁工人联合会提出特保措施的申请，反映了西方国家普通的民众对中国的排斥和怀疑。 

究其原因，故然是多方面的。我们总是很困惑，平时对老外以礼相待，奉为上宾，有时甚至不惜牺牲自己的利益，而对方似乎并不领情，总是指指戳戳。中西方的心理隔膜其实不是一天了，种族、文化、价值观、政治制度的差异一直存在，只不过随着中国的发展，被更广泛地关注后，彼此之间本来就有的不理解也被放大了，打开国门开放之后，我们也有机会听到不同的声音了。 

这种民众之间的心理隔阂不是一朝一夕能够消除的，甚至可以说在某种程度上比两国政府之间的合作还难。因为政府间的合作遵循现实利益原则，在尽可能地维护己方利益的前提下相互协商，做些妥协，最终争取双赢互利。但民间的交流未必这样，民意往往带有主观、片面和非理性的成分，一旦情绪化地宣泄后，事态就会恶化。 

如何逐渐消除民意得隔阂，这显然是解决问题的关键。过去我们强调和鼓励民间的交流与合作，特别是代表国家未来的年轻人之间的交流，所谓“让中国走向世界，让世界了解中国”。现在中国是走向世界了，夸张地说，中国制造的产品在地球上有人的角落都可以找到，而每年中国的出境人流量也达到上千万；可世界似乎并没有了解中国，很多国家反而更加说三道四，主要的一些西方国家的主流民意似乎也未见好转。 

显然，沟通时必要的，但很多问题仅靠沟通是不够的。试想，朝鲜作为一个专制集权国家，就算敞开国门和外面交流，就能赢得国际社会的尊重和认同了吗？显然不可能。要从根本上解决问题，更重要的是着力解决我们的国内问题。中国社会处于一个大发展大变革的关键时期，发展的过程中产生了一些新的问题，各种社会矛盾日益尖锐，“三农”问题日益突出，困扰城市居民的住房、教育问题，国民收入分配机制的不合理，社会保障制度的欠缺以及被广泛诟病的官员贪腐问题。试想，如果本国民众都整体怨声载道，还能指望国外人说你好吗？08年奥运会成功闭幕，只能说是中国发展历程的一个阶段性小成果，仅靠一场奥运会改变国际形象显然是幼稚的。古时隋炀帝为了展示中国的富裕，在长安街道两旁的树上挂绸缎，这样荒诞而可笑的面子工程骗不了外国的使者。 

改革开放以来，中国进入了前所未有的大发展时期，综合国力在增强，这是客观事实。但也要看到，这种发展主要在于经济领域，而相应的政治、社会领域的改革则是滞后的，这也是中国社会矛盾日益激化的根本原因。经济的发展并不意味着社会各阶层的普遍受益，财富总量的增加也不能自动消除日益尖锐复杂的社会矛盾。如果说之前的改革解决了外围的攻坚问题的话，那么现在则越来越触及它的核心和本质，即如何协调好经济社会发展过程中利益分配的问题，而整个社会的政治话语权也不能仅由少数精英阶层来掌控，否则这个社会肯定是不和谐的。 

中国有五千年的历史，而现代意义的中国其实又很年轻。西方国家经济社会的飞跃性发展，以工业革命为开端和标志，迄今已经有200多年了；而我国真正意义的发展，以改革开放为标志，到现在也只有30年。一个年轻人的成长总是伴随着种种困惑与挫折，一个大国的崛起更不会波澜不惊、风平浪静。成长的烦恼需要在成长中不断地解决，年轻人心智的健全、个性品质的成熟离不开挫折的历练。对于国家的发展更是这样，放眼世界，每一个伟大的民族，在其民族的发展历程中都会有许许多多的困难经历，这可以说是一个民族的历史之源和强大根基。经历过之后，一个民族才能真正屹立于世界民族之林，不仅在物质方面的繁荣，更包括一种精神上的成熟。 

不容置疑，经过三十多年摸着石头的改革，这个国家已经发生了令世界惊异的巨变。巨变后的中国面对着一个全新的有待创造的未来，也面对着许许多多的难题。我们在抱怨西方对我们妖魔化宣传的同时，更要冷静反思一下自身的问题，只有解决了国内的问题，让本国民众满意后才能得到别国的尊重，赢得良好的国际形象。这些问题的解决过程也伴随着风险，既需要执政者和社会各阶层及全体人民的相互宽容与理解，更需要一个民族的创造性智慧。
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