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对称性原理是客观事物中含义最深刻的原理，也是管理学的一个基本问题，反映了客观世界的根本规律，形成了不同事物运动的共性特征，对于探索自然界和人类社会具有重要指引作用。对称性管理的根基在于系统运动过程中所表现的对立统一辨证内涵及平衡趋向，这是推动对称性管理系统运动的最根本动力。

一、对称与平衡的逻辑关系

对称现象广泛存在于自然界和人类社会，世间万事万物都具有一定意义下的对称性，而对称又促进了各种意义下的平衡，为了按照这种现实存在的客观现象及运动规律来思考和解决人类社会的现代管理问题，对称性管理把维持“对称”关系下的“平衡”发展视为一种管理逻辑，并由此形成了基于客观现实的对称性管理思想和方法，藉以协调和优化人类社会的各种对称关系，力求在推动社会的和谐进步方面发挥积极作用。
有对立就有统一，有对称就有平衡，平衡是宇宙间的普遍法则，也是保持系统和谐的基础。世间事物多元且多变，但究其根本最终仍将以追求平衡为其阶段性目标，只有保持相对平衡才能为事物发展提供足够的时间和空间，无论自然界还是人类社会概莫能外。由此可知，辨证观与平衡论所包含的思想理论，是宇宙万物运动的最基础理论。

对称性管理之所以强调系统要素对称运动对于系统和谐发展的重要意义，是因为“对称”与“平衡”的根本关系不但构成了对称性管理的内在逻辑关联和本质追求，而且也是对称性管理所涉的各种讨论过程必须遵循的主线，在哲学层面这既是对系统运动的最深刻内涵的揭示，也是对系统发展状况和过程的最高概括。
从抽象的正面意义而言，管理是为了使事情做得更好，但是面对复杂多变的人类社会，很难保证任何管理都能够做到科学且合理，正如英国剑桥大学教授、诺贝尔经济学奖获得者阿马蒂亚·森所言：“做好事的权力几乎永远与做相反的事的可能性相伴随”。其中蕴涵的对称关系无疑是管理必须正视的一体两面问题，这也对管理的价值选择提出了如何实现合目的性与合规律性相统一的思考。因此对称性管理的讨论不仅仅关注具象的管理问题，更把注意力放在相对抽象的研究方面，强调从逻辑思辨的角度来探讨管理问题，力求充分把握其内在本质和深刻认识其一般规律，旨在提供一种价值信念、价值理想和价值导向，并以此形成对管理问题的普遍指导。从某种意义来说，这比研究具体问题更有价值，而且这也往往是管理科学研究相对空白的区域。

任何完整的系统都包含了系统结构、运行机制、要素与要素、要素与系统、系统与环境等方面的复杂关系，对称性管理概括地指出了对于这些相互联系和相互制约的关系进行综合分析的需要，同时也特别注重它们之间相互作用所产生的各种影响。对称性管理从系统要素对称运动的角度对要素与系统的关系进行多层面探讨，并通过“运动”与“效果”的内在逻辑关联来认识和理解系统发展问题，其目的在于通过系统要素对称运动找到有利于实现系统平衡的对称点，这也是实现和维持系统和谐所必须的。在对称性管理语境下，系统和谐不仅是对系统发展的价值期盼，也是对系统要素对称运动作用的价值肯定。

对称性管理从辨证和平衡的视域来展开相关问题讨论，按照人类社会的客观实际来认识和理解各种对称关系，并探讨和考察其内在的基本思想，从哲学层面来分析和把握其中的运动规律及相互作用，力图从不同角度来探讨管理系统的运动内涵和具体特征，以及阐明其中的运行机理，以达到提高社会各类系统的管理水平，以及推动系统和谐发展的目的。

二、对称性管理的立论基础

在自然界千变万化的运行演化过程中，运动的多样性显现出了各式各样的对称性。从事物的对立统一运动规律来看，无论是自然界还是人类社会，事物的对称性都是以运动形式辨证地存在的，表现了物质存在的基本形式和固有属性。有运动就有对立统一的关系，就会导致事物的相互对称。因为世间一切事物皆处于对立统一的矛盾之中，所以皆有其辨证的对称特征，由此形成了对称性管理思维的哲学依据，这既导出了系统要素对称运动的必然形式，也使对称性管理研究获得了立论基础，同时还可以为管理思想更具思辨性和穿透力提供新的思考维度。

宇宙万物之运动无不以平衡为中心，不仅任何事物都有自己的平衡系统，而且具有运用自身平衡能力使事物向着平衡态发展的趋势。马克思在《资本论》中指出：“不同生产领域的这种保持平衡的经常趋势，只不过是对这种平衡经常遭到破坏的反作用”。世间万物运动过程中，总是在不断寻找自身平衡点并发挥自身平衡能力，以确保自身在相对稳定的状态下得以发展。如果事物变化超越了自身的平衡能力调控范围，很可能导致系统因结构解体而崩塌，其终极状况将是事物走向消亡，或以其它形式重新进入新一轮循环和再生。对称性管理的目标就是要充分运用系统平衡能力，以使管理系统在平衡态中实现和谐发展。

对称性管理的核心使命是：优化系统要素对称运动，提高管理效率和管理水平，推动系统可持续和谐发展。对称性管理的指导思想在于通过调整系统要素对称运动的此消彼长关系，以及平衡/失衡转换过程的动能变化，合理维持系统运动在一定时空中处于相对稳定的动平衡状态，即促使管理问题的可行解达到或接近最佳平衡点，以满足系统可持续的和谐发展要求，这也是对称性管理的基本涵义。

从哲学意义看，任何事物总是按照一定规律运行的，正如辩证法的奠基人之一、古希腊哲学家赫拉克利特所认为的那样：万物是永远变动的，而这种变动是按照一定尺度和规律进行的。恩格斯曾对赫拉克利特的哲学世界观给予了肯定评价。我国著名的先贤哲人之一、春秋战国末期的思想家荀子曾说：“天行有常，不为尧存，不为桀亡”，同样是强调了事物运动规律的客观性，表明世间任何形式的系统发展变化都是遵循其固有运行规律的，对称性管理的系统要素对称运动也不例外，所遵循的运行规律同样表现出其客观实在性。

在人类社会千变万化的演进过程中，对称现象大量存在于日常活动的方方面面，存在于各种各样的管理实践中。在种类繁多的系统运动中总会显示出事物各式各样的对称性，这是系统运动的客观规律使然，它并不依赖于人的认识而存在，也不以人的意志为转移。表面上看，管理活动涉及的领域繁杂且千变万化，一切均显得莫测难辨，但是当这些随机事件在大量重复出现的条件下，往往呈现出几乎必然的统计规律性，表明管理活动是遵循一定规律的，对称性管理的系统要素对称运动同样表现出这种统计规律性。

（一）对称现象的客观性

关于客观事物运动的对称现象，很早就在我国古代哲学家提出的“万物莫不有对”、“万物莫不相异”等辨证思想中有所体现。中国传统哲学常用“有两”、“有对”、“有耦”等来描述事物的对称现象。我国春秋时期老子的哲学作品《道德经》提出了一系列“相反相成、物极必反”的概念。春秋末期的晋国思想家史墨提出“物生有两”、“皆有陪贰”。我国古代理学创始人之一、北宋思想家张载曾说：“有象斯有对，对必反其为”。我国北宋思想家王安石提出：“万物皆各有耦”、“耦之中又有耦”。理学奠基者之一，北宋哲学家程颢说：“无独必有对”、“万物莫不有对”。我国宋朝哲学家朱熹提出：“万物皆有两端”、“独中又自有对”。北宋理学家和教育家程颐说：“天地之间皆有对”。在哲学上对中国传统唯物主义作出重要贡献的我国明末清初著名思想家和哲学家王夫之认为：“阴阳二气充满太虚，此外更无他物”等等，无不是从抽象角度就事物对称现象的客观性进行总结。如何把前人的智慧运用于现代管理，正是对称性管理需要考虑的问题。

人类的认识来自于客观存在，事实上，无论是过去还是现代以至未来，在人类面对的现实世界中，各种各样的对称现象比比皆是。关于对称性管理的讨论存在一个假设前提，即任何事物及运动都是相对称而存在的。事实上，这个假设是客观为真的，因此不存在主观成分，即所谓的假设前提实际上是客观前提，由此而言，对称性管理思想是符合事物及其运动的客观规律的。譬如，在事物运动变化的过程中，有快就有慢，有正就有负，有强就有弱，有同就有异，有大就有小，有多就有少，有利就有弊，有顺就有逆，有舍就有得，有作用力就有反作用力，有正能量就有负能量等等。又如，时间的一维特征使事物运动呈现持续性和顺序性，而且时间的永前性使得事物运动形成空间方向性，并产生了前后、左右、上下、快慢等，种种对称现象所归结的客观规律性，显示了事物对称运动与人类社会活动的密切关联。事实上，关于对称性管理的研究和实践过程，也是认识客观世界和通往知识之路的过程。

人类社会活动涉及的领域日益广泛，各类管理系统中的要素对称关系也日益多样化，其中包括，哲学领域关于目的与手段的对称、思维方法关于唯心观与唯物观的对称、生产力与生产关系的对称、产品供给与社会需求的对称、货币紧缩政策与货币宽松政策的对称、战略进攻与战略防御的对称，企业内部环境与外部环境的对称、发展经济与保护环境的对称、管理领域的公平与效率的对称等等。可见，在客观现实中所面对的关键问题,并不在于事物是否存在对称性，而在于如何去认识它和运用它。为此，对称性管理在研究系统运动规律时，强调从系统要素对称关系的多样性出发，通过辩证的科学思维探讨系统运动本质，深入了解系统发展的基本规律。

（二）对立统一关系

唯物辩证法认为，对立统一是矛盾运动的普遍形式，也是事物形成和发展所包含的固有规律，这是辩证法的核心。对立统一规律的实质在于揭示了事物普遍联系的根本内容和永恒发展的内在动力，从根本上回答了事物为什么会发展的问题。对立统一的辩证观对于管理学而言是非常重要的思想指引，以辩证的观点和方法研究管理系统的最一般规律，对于深刻认识管理活动的内在运动规律具有重要意义。

回顾人类思想的演变史，早在哲学发展的初期就已出现了关于对立统一的思维模式。在中国古代管理思想中，对立统一的辩证关系主要体现在阴阳理论中。例如，古人把宇宙看成是二元世界，认为世界万事万物皆表现为阴阳两个元素的对称关系，当阴阳两个元素相对平衡时，事物就会稳定、协调、健康地运行。中国古代的传统经典之一《易经》用阴阳两种力量的相互作用解释事物的发展变化，提出“一阴一阳之谓道”、“刚柔相推，变在其中”等，认为宇宙间任何事物都具有既对立又统一的阴阳两个方面，而且经常不断地运动和相互作用，从而形成一切事物运动变化的根源，以及管理的依据。
在西方古代管理思想中，古希腊米利都学派、赫拉克立特、亚里士多德等人，从不同角度讨论了各种范畴的对立统一辩证关系。古希腊哲学家毕达哥拉斯认为，万物的本性就是对立。古希腊哲学家赫拉克利特认为，任何事物都是由相互对立的性质和方面构成的，这是宇宙的普遍现象。自然也追求对立的东西，它是从对立的东西产生和谐，而不是从相同的东西产生和谐。在近代，黑格尔首次以唯心主义形式系统阐述了对立统一规律，指出“一切事物本身都自在地是矛盾的”，“矛盾则是一切运动和生命力的根源”。

马克思和恩格斯在批判黑格尔唯心主义体系的基础上，吸取了他的辩证法思想精华，创立了唯物辩证法，也创立了对立统一规律的科学形态。毛泽东在《矛盾论》中对对立统一规律进行了全面深刻的论述 ,并提出了一系列在具体工作中分析和解决矛盾的思想方式和工作方法。根据唯物辩证法，任何系统要素的对称运动都是以矛盾的对立统一关系为基础的，这是系统发展的内因和根据，不仅决定了系统发展的方向，而且为解决系统存在的矛盾提供了思路，通过正确的观察和认识以及合理调控系统要素对称运动，就可以找到或接近系统运动的平衡点，从而为破解管理难题提供有效的解决方案。

世间任何事物都是一个矛盾体，是由各种对立统一运动组成的集合体。恩格斯曾说，运动本身就是矛盾。毛泽东指出，矛盾存在于一切事物的发展过程中，矛盾是简单的运动形式（例如机械性的运动）的基础，更是复杂的运动形式的基础。事物运动是产生矛盾也即产生对立统一的根源，由于矛盾的普遍性而使对立统一规律存在于一切事物之中，并贯穿于事物发展的始终，这使得事物充满了各种各样的对立统一关系，从而为事物对称关系的存在提供了重要基础。

由于客观世界的任何事物都是相对而存在的，因此任何事物总是以其对立面的存在和发展作为自身存在和发展的前提和条件的，双方永远共处于一个统一体中，不仅表现为一种相对运动，而且经常处于某种动态平衡之中。如果事物没有了对立面，事物本身也就没有了存在的基础，因此只有事物对称双方互依互存和相辅相成，事物才有合理的存在逻辑，这是事物的存在方式所决定的，体现了事物演化的客观规律。由于任何系统的存在都是建构在这样或者那样的矛盾的对立统一关系之上的，这就意味着系统内的任何要素都会有相应的要素与之对称，若把系统要素对称关系的任何一方去掉，都会导致矛盾体的瓦解，系统也将随之崩塌而消亡。

由于世间万事万物无时不刻处在相互作用的普遍联系之中，而且事物的变化和发展具有永恒性，因此事物对立统一双方的相互制约和相互作用，既是其普遍联系的最本质内容，也是推动事物发展的根本原因。在对称性管理语境下，对于任何管理系统而言，如果抛开系统要素和量化分析的具体内容和形式，而注重系统要素之间的本质关系，那么由于系统要素的对立统一关系具有普遍性，因此系统要素对称运动也具有普遍性。虽然对于某些系统要素哪怕表面的对称性似乎不成立（用科学的语言即对称性破缺），但是可能更深层次的对称性是隐藏着的，其运动仍会受到客观规律的支配（类似基本粒子的超对称现象）。

总而言之，就对称性管理的意义而言，仅从遵循世上万物运动皆体现对立统一规律的演进逻辑来看，对称性管理思维也是客观存在的一种自然反映，体现了事物对称运动的普遍性特征。在本质上，对称性管理是为了更好地协调系统运动，以促使系统在动态平衡机制下保持和谐发展，一方面让那些表面看起来相互矛盾的现象在系统内更好地统一起来；另一方面使具有对称关系的要素双方在综合权衡和判断环境变量的基础上，通过壮大适应者而利得，收缩不适者而避害的合理化对称运动，使系统发展保持在与内外环境相适应的水平，以避免因矛盾恶化而招致系统崩塌。
循着这一思路出发，对称性管理的系统要素对称运动就是要努力避免对立发展成对抗，并希翼系统要素对称双方通过其固有的内在及相向有机联系，巩固和彰显两者在同一系统内的共存共荣关系，以及在促进系统发展中发挥积极作用所具有的同一性。对称性管理在本质特征上所传达的这种内涵要求，表明系统要素对称运动把强调系统的平稳与和谐发展放在了首要位置，这与强调系统内矛盾对立双方互不相容的对抗性有着根本区别，或者说，系统演进过程的大部分时间是以对称性运动为主的，只有较少部分时间表现为对抗性运动。

（三）交互作用关系

在对称性管理中，交互作用是指系统的对称性要素（或称“要素对”）相互在对方的不同状态下呈现出效应差异，它反映了系统要素的内在联系和互动作用。恩格斯指出，相互作用是事物真正的终极原因。由于系统中具有对称关系的“要素对”将相互影响对方的行为效应并共同对管理结果产生影响，从而使得“要素对”作用下的结果和单要素作用下的结果存在差异，因此在对称性管理过程中不能只考虑其中的某一个要素而轻视其对称要素。所谓对称性管理的内在含义就是强调必须重视系统要素对称运动的交互作用，并充分考虑要素对称关系带来的影响，惟此才可能保证对称性管理在解决问题时更加科学和更加全面。

对称性管理系统中的要素交互作用强弱，是通过对称双方的互动来获得显示度的，由于“要素对”之间存在此消彼长的相互涨落关系，即处于同一系统中的对称要素不仅相互制约、相互依存、相互消长，而且在一定条件下可以相互转化，这完全是由系统发展的客观规律所决定的。因此在系统要素对称运动的交互作用影响下要获得合理的解题结果，单纯研究某个要素的作用是不全面的，科学的方法应该是同时研究要素对称双方的不同状况及其作用大小，充分考虑系统运动的强弱变化是系统要素交互作用及其动能对比的产物，通过有的放矢地对系统要素对称运动的交互作用及其对系统的整体影响实施合理调控，在力求实现系统平衡的同时提高系统管理效能

事实上，系统“要素对”的交互作用所产生的影响具有双向性。一方面，如果系统要素对称运动的关系处理得好，交互作用可以是互补式的；如果处理不当，则交互作用将产生不利后果。例如，发展经济与保护环境相互之间具有对称性，两者的交互作用将对彼此产生影响，如果两者的关系处理得好，那么就可以在发展经济的同时，兼顾好环境保护；但是如果两者关系处理不好，那么不仅经济发展不好，而且环境也将遭受破坏。

（四）相互转化关系

一般而言，任何系统要素对称运动的双方都是可以相互转化的。唯物辩证法认为，主要矛盾的主要方面对事物发展起着决定性作用，因此矛盾相互转化的根本原因在于矛盾内部力量的对比变化，或者说是主次矛盾和矛盾的主次方面的力量变化。根据这一原理，在对称性管理中，占主导地位的系统要素对称运动是系统发展的主要矛盾，它对系统的发展具有重要影响。而占主导地位的系统要素对称运动中，相对于具有对称性的要素双方而言，其中总有一方是占优的，这占优的一方就是主要矛盾的主要方面，它决定着系统发展的方向。也就是说，系统的发展与占据主导地位的系统要素对称运动中的优势要素的性质和特征趋向一致。但是如果系统要素的情况发生了变化，假设原先没有占据主导地位的系统要素对称运动逐渐占据了主导地位，那么情况将会发生转变，并导致系统发展方向转而朝着新的主导方的优势要素倾斜。这个否定之否定的演进过程反映了系统运动的辩证图景，显示了系统如何从旧的平衡态演进到新的平衡态。

譬如，正向激励和反向激励均为组织管理的常用手段且具有对称关系，两者在系统要素对称运动中的作用存在强弱差别。在一定条件下，组织管理可能以正向激励为主而反向激励为次；但是随着条件变化，组织管理也可能以反向激励为主而正向激励为次，即正向激励和反向激励的主次关系是可以相互转化的。至于需要具备什么条件才能促成相互转化，只能具体问题具体分析，对于转化条件的科学认识和准确理解，是把握系统对称要素主次转化时机的关键。

在上述正向激励和反向激励的系统要素对称运动中，两者主次关系转化的关键条件在于员工的整体素质状况。假设，对于高素质的A企业，由于员工素质普遍较高，更利于采用正向激励手段，因此A企业的人力资源管理更多地以正向激励为主，而以反向激励为辅。而对于素质偏低的B企业，由于员工素质相对偏低，不利于过多采用正向激励，从而迫使企业选择更多的反向激励以加强约束，因此B企业的人力资源管理更多地以反向激励为主，而以正向激励为辅。

假设对以上情况的发展做进一步考虑，如果随着形势的发展和变化，原来高素质的A企业退步了，高素质员工流失，低素质员工大量补充，导致原来有利于采用正向激励的条件逐步弱化，同时采用反向激励的条件逐渐增强，于是A企业的人力资源管理不得不从正向激励为主，转变为以反向激励为正。又假设，原来素质相对偏低的B企业进步了，人员结构经过调整，员工素质不断提高，具备了有利于采用正向激励为主的条件，于是B企业的人力资源管理将从反向激励为主，转变为以正向激励为正。

在对称性管理中，系统要素对称运动双方主次关系相互转化的情况还可以出现在管理领域的方方面面。例如，由于某商品在市场上出现供不应求，从而影响了大批厂家一窝蜂地盲目生产该商品，于是逐渐地该商品出现了供需失衡，结果反过来又导致该商品在市场上供过于求等等。可见系统要素对称运动双方主次关系的相互转化是经常发生的事，这是矛盾的对立统一规律使然。系统要素对称运动双方主次关系的相互转化，也是系统要素个性特色的显示，而且这种相互转化是以系统的共性平台为基础的，由此也表明了系统对于诸要素所具有的同一性，它为系统要素的“表演”提供了重要“舞台”。

三、系统要素对称运动
根据事物发展的客观逻辑，管理规律总是以这样或那样的方式与系统要素对称运动相关联的，对称性在管理学的理论研究和实践创新中具有重要意义，对称性管理为探索和理解这种意义提供了有益帮助。事物和事物运动的对称规律一旦被掌握和科学运用，就能为发现问题和解决问题提供有益帮助，并形成推动管理创新的重要动力。

以辨证观与平衡论为基础的对称性管理作为一种揭示事物客观规律的理论和方法，以客观事物的系统运动为依据，不仅基于认识论的思考，也基于方法论的探索，通过充分借鉴自然科学和社会科学的发展成果，在吸取前人智慧和关注现实建构的基础上，力求从多角度和多层面增强对称性管理理论的现实解释力及其方法的有效操作性。
匈牙利哲学家拉卡托斯曾指出，没有哲学的经济学是盲目的，没有经济的哲学是空洞的。恩格斯曾说，一个民族要想登上科学的高峰，离不开理论思维，而理论思维能力的培养则离不开学习哲学。我国的管理科学要向更高层次迈进，同样离不开哲学，因此管理学的发展必须以哲学思维作为指引。

管理的最高境界在于将哲学智慧应用于实践，当管理科学上升为管理哲学，观察世界的角度就会发生变化。对称性管理遵循辨证观与平衡论的一般原理，以各种管理系统作为基本研究对象，从哲学角度审视系统要素对称运动的内涵意义，力求通过管理来提高系统的功效价值。在哲学叙事之下，对称性管理的系统要素对称运动本质上体现了对立统一、质量互变、否定之否定规律的综合特征，它循着事物运动规律的引导，力求达到有效解决管理问题的目的。

管理是人类社会的重要存在方式，管理理念代表了人类作为社会性存在的本质，它确保现实人类世界的构建能够通过有效管理来实现自身目标。由于客观事物的复杂性，以及人类面对的是一个充满未知的世界，因此需要以开放思维和有效方法来探索管理的发展规律，尤其在自然科学和社会科学日新月异的发展推动下，以历史反思为基础提出新的管理理论建构，已成为管理学的一项重要任务。

不同的管理理念导致不同的管理模式，并对管理效能产生重要影响，同时也决定了能否以更有效的管理方式促进人类社会的可持续发展。以辨证观与平衡论为指引的对称性管理，一方面以辨证思维和现代科学理论作为依据及启示，另一方面从现实社会的具体现象入手，通过管理学和哲学的视角，不仅力图解释相关的思想理论和实践方法，而且更提供了具体的基本框架，以便从科学角度合理地观察、理解和把握事物运行过程中所表现的出来系统要素对称关系和互动作用，通过思维重构的方式，探讨关于优化系统运动的科学性和有效性的合理途径，研究和挖掘系统要素对称运动在解决管理问题方面的潜力，以使对称性管理有效运用于经济社会相关领域，并在促进管理科学进步方面发挥建设性作用。

四、对称性管理的“源”和“流”

对称关系是具有广泛普适性的规律，它存在于自然界、人类社会、思想领域等各个方面的。在对称性管理中，系统要素对称运动是一个重要概念，它在本质上体现了要素在对立统一体中的相互作用。从人类社会系统动态平衡的普遍需求出发，对称性管理强调必须合理协调系统要素的“对称”运动关系，尽量避免“对抗”关系的出现，一般情况下，对抗（只能出现于特殊情形）不是对称性管理的所关注的选项，只有通过对称运动求得系统和谐才是合理的出路。换一个角度来说，对称性管理不否认竞争，但是更强调合作共赢。

对称性管理遵循实践哲学的主客统一思维范式，坚持认识论与方法论的有机结合，以辨证观和平衡论作为对称性管理的“源”，以实践活动和创新发展作为对称性管理的“流”，把关于系统动态和谐的理解和实现作为对称性管理认识论与方法论的归宿。强调没有“源”的对称性管理是没有根基的，而没有“流”的对称性管理是缺乏生机和活力的，只有实现“源”与“流”的有机统一，才能在实践中推动对称性管理的不断继承与创新，从而在更高水平上达到管理的理想目标。
从“源”与“流”的关系出发，对称性管理通过特定视角对管理过程的系统要素对称运动进行阐述和分析，把对称性管理看作是通过系统运动实现系统和谐的过程，因此其间所涉及相关内容的多层面讨论，从不同角度或在不同意义上阐述了对称性管理的思想内涵，其目的在于力求从哲学尺度去诠释对称性管理的意义和价值，故此可在某种意义上将《对称性管理》理解为是关于对称性管理的大略性表述的哲学文本，其给出的价值命题“系统要素对称运动必然导致系统和谐的效果”形成了本书讨论的关键引导。书中关于对称性管理的讨论之所以追求哲学层面的抽象是为了提高其普适性，同时也为了便于实现对称性管理与实践活动的广适性结合，这是由对称性管理的价值旨向决定的。

从管理科学的角度看，虽然解决管理问题的方法和手段多种多样，但是仅靠经验和实证方法去思考和解决问题是不够的，如果脱离了哲学思想的指导，将使得问题的解决难以深化，因为管理问题并非仅限于表象所感受到的东西，也不能只是局限性地进行狭义思考，而是需要对问题的整性进行综合的关联考虑。哲学的优势在于能够更好地揭示问题的本质，并通过简单的语言来表达和体现出隐含着深层意义的道理，以利于更好地去思考和理解问题的本质。
从遵循理性与逻辑统一的原则出发，作者关于对称性管理的讨论，不但从哲学的尺度努力探寻管理的本质和规律，而且力求建立管理与系统运动之间的合理联系，其中包括对系统要素对称运动机制的把握和运用、实现系统和谐目标的途径选择等。无论是从认识和理解管理系统的内在运行规律，还是从人类社会管理实践的现实状况来看，对称性管理研究所包含的认识论价值与方法论意义，对于推动管理理论和管理实践的发展都是大有裨益的。

五、对称运动与系统演化
系统的整体性是系统存在的最重要特征，因此把系统诸要素的对称运动放入一个整合的总体框架内的建构原则，正是对要素运动过程以及实现系统目标预期的贯穿全局的整体性考虑。但与此同时也不能忽略这样一个事实，即要素对系统的作用同样是巨大的，尤其是主导要素对称运动对于系统演化具有举足轻重的影响。由于系统要素对称运动是一个具有内在多样性的过程，它涉及系统运动过程多层面的内容，因此基于对称性管理视角的系统结构和运行机制的形成、要素对称运动的产生及其与系统进化的关系等内容都是值得进一步思考的。尽管对称性管理无论在思想还是在方法上仍存在需要不断完善之处，但是对称性管理研究较全面地揭示了要素对称运动是如何在系统演化进程中发挥作用的，这有助于进一步打开系统演化这一“黑箱”过程。

对称性管理的运行过程并不能简单地通过输入与输出的连接而产生理想效果，它必须借助系统要素对称运动来转化指令的意义才能达到相关的目标要求，因此系统要素对称运动与系统和谐效果的关联过程，构成了对称性管理运行逻辑的主线。对称性管理的系统要素对称运动是一个泛义概念，其中包含了要素与要素、要素与系统、系统与环境之间相互联系与相互作用的深刻含义，这些联系都是通过要素对称运动所起的作用而对系统发展做出贡献的，因此系统要素对称运动的一个特征是其所具有的多种不同层面的表现形式，它们分别与各种要素运动及其机制紧密关联。对称性管理的相关分析力求对这些相互关联的结构运动和运行机制有一个综合的理解和阐述，以便从更合理的视角去总结对称性管理所涉系统运动的意义和作用。

对称性管理理论认为，影响管理的系统要素权重经常随系统所处的内外环境变化而变化，因此不存在固定不变的影响管理的关键要素，必须以应变的思维来认识和选择有效的要素对称关系以解决实际问题。故此在使用对称性管理解题的过程中，只有结合客体系统特点和现实状况，善于把握系统要素对称运动的平衡机制，才能使其灵活处理各种管理问题并有效实现系统目标，从而保证对称性管理过程沿着正确的解题方向前进。

六、管理与哲学

迄今为止，伴随着人类社会共同成长的管理思想和管理方法已经取得了辉煌成就，并为推动人类社会进步做出了积极贡献。人类社会对管理的要求，在本质上是与人类的存在方式紧密联系在一起的，如何理解人类社会的存在就会如何理解管理，也正是在这个意义上，将管理提升到哲学层面来思考已经越来越显示出其重要意义，对称性管理思想的形成和发展也是沿着这一思路展开的，虽然对称性管理研究已取得可喜进展，但是无论如何都不应对此进行模式化解读，而应该以更理性的态度，在把握其精髓的基础上不断追求更深入的探索，以思维的开放性打开认知新通道。

人类的存在本质上是人类社会的存在，这种存在所涉及的各种关系的维系是管理学的重要任务之一，从这个意义来说，管理构建了人类社会。管理及其理念代表了人类作为社会性存在的本质，而且诠释了社会系统各种关系的内在关联。不同的管理思维塑造不同的社会系统结构，对称性管理研究十分强调思维的重要性，因为思维方法对于思维的具体操作运行有着重要的规范作用，其中包含了思维方法规范着人们的思维如何运动，规范着思维运行的方向和侧重点，而且思维方法还具有对信息的选择、组织和解释功能，具有信息处理和转换的内在机制，所以对称性管理力求在科学思维方法的正确引导下，使其思想和方法沿着合理的轨道发展。

对称性管理一直在思考“管理到底是为了什么”这类问题，或者说管理的价值指向为何？管理的意义取决于其终极价值，从人类社会的存在和发展来看，其最终目的或最高理想在于寻找到一种适合于人性理想的存在方式和社会协调方式，这是管理的本体价值或终极价值的体现，它与对称性管理追求系统和谐发展的目标是一致的。美国管理思想史学家丹尼尔﹒A﹒雷恩教授曾指出，组织的管理必须要有一个目标。对称性管理的目标指向就是追求系统动态和谐，为达到这一目的必须寻找一种合适的实现方式，而系统要素对称运动与实现系统动态和谐的要求是契合的，它不主张片面地追求效率最大化，而是强调系统目标的和谐与适中，这不仅是对称性管理理论建构所欲达及的目标，也是从管理的客观规律角度提出的具有科学涵义的理念。

虽然管理具有与科学技术相互独立的价值，但是现代科学技术发展对管理的影响不容忽视，借助科学技术的最新进展和启示，对称性管理开辟了不同的研究道路。客观来看，任何管理思想和方法的有效性都是相对的，不可能成为一成不变的固定程式，或是包治百病的万应灵药，因此对称性管理也不是万能的。但是无论如何，合理运用对称性管理思维来认识和解决现实的管理问题，至少可以在深刻认识管理过程的系统运动内涵基础上，提高系统要素的资源利用率，优化系统要素对称运动的协调性，以及促进系统的动态和谐发展等方面为管理创新提供思路，或许这应该是对称性管理背后的主导逻辑及价值所在。

管理学面对的人类社会是一个庞大的系统，因此管理的复杂性历来是一个棘手问题，其中包含了过程的多变性与结果的不确定性，但是又由于其内容充满了丰富的辩证关系，因此有可能采用繁中化简的方法，通过简单而直接的方式，将系统主导要素对称运动作为切入口，寻求合理而有效的解题途径，以达到理想的目标实现度，这也是对称性管理积极探索的方向。需要注意的是，解题过程中的去繁就简必须是科学合理的，因为对称性管理有其内在的客观规律和运行机制，所以在实践中必须对此给予充分的理解和遵循，只有当要素对称运动存在合理性，对称性管理才会有意义。如果不能把握或背离了系统运动的规律，那么无论付出多大努力，最终都不可能获得理想效果。

对称性管理的积极意义在于提出了处理管理问题的新思路，思路决定出路，这也是破解管理难题首先必须面对的。现实的管理过程中经常会遭遇各种难题，而且往往感觉无从下手，其实很多时候并不在于这些问题有多难，而在于思考问题和解决问题的角度需要调整。从这个角度来说，对称性管理的意义并不限于其关于思想和方法的具体描述和论证，更重要的还在于其对整体性和具体性之间关系的认识，在于其对系统与要素对称运动之间的关系的处理。对称性管理以辨证和平衡思维对管理过程的系统运动进行重新思考，将复杂的系统运动化解为简单要素的对称运动，从而使系统整体运动的不确定性转化为具体要素对称运动的确定性，使看似复杂的问题得于简单化。

七、需要讨论的若干问题

《对称性管理》所涉及的一些概念和分析视角为对称性管理的进一步研究奠定了基础，但是从发展的观点来看，书中形成的一些基本理论思路和实践讨论点仍存在以下可深入研究和探讨之处。

第一，关于研究导向。书中的相关内容在涉及对称性管理问题讨论时，更多的是倾向于理论性关注，而将实践方面的思考和拓展主要安排在后续研究中，虽然书中的许多地方结合实际案例进行了初步分析或阐述，但是在研究的深度和广度方面仍有待加强，这是今后对称性管理研究所面临的主要任务之一。

第二，关于系统演化。《对称性管理》全书的研究视角主要是从系统要素对称运动层面进行诠释的，从对称性管理研究的出发点及其理论框架设计来看固然有其合理之处，但由于有关系统要素对称运动的深层机制研究还存在拓展的空间，因此对于要素对称运动如何支撑系统演化等问题仍存在进一步探讨的必要，以使对称性管理的思想和方法具有更完善的逻辑基础。

第三，关于要素运动。书中所讨论的要素运动是以对称形式进行的，这是探究系统要素之间相互联系和相互作用的关键基础。虽然把系统要素对称运动作为系统演化的核心机制来阐述相关问题具有一定的合理性，但是不能排除，在分析这种机制时可能还存在其它的一些适用的理论和方法，尤其是现代科学技术不断发展所形成的思想和方法支持，为后续研究的尝试性探寻提供了各种可能。

第四，关于环境依赖。书中关注了对称性管理的环境关联特性，在分析系统要素对称运动时分析了相关的环境情境及其影响，但是这些分析还不够深入，特别是针对不同环境情景的系统演化差异性分析，对于探究不同背景下的对称性管理运用可能具有重要意义，这是后续研究需要进一步思考的。

第五，关于分析方法。由于书中侧重于从哲学尺度来讨论对称性管理问题，因此研究过程更多是从定性分析的角度进行阐述和展开的，其中并未涉及大样本统计数据的检验等，有关的后续研究可以对此加以完善，以使对称性管理研究形成必要的量化支撑。

总而言之，《对称性管理》的研究更多侧重于从思维的角度来讨论问题，而将具体方法的拓展研究留待后续工作去完成，虽然书中部分内容也有的放矢地结合实际做了一些具体讨论，但侧重理性角度来探讨对称性管理问题仍是本书的主基调，这一状况与全书的基本构思及指导思想不无关系，犹如美国Google X实验室总监阿斯特罗·特勒所言:“我们并不迷恋解决方案，而是痴迷于发现问题。”当然，任何思想的付诸实践都必须依靠一定的工具和方法，所以这也是对称性管理研究的下一步任务。随着人类社会不断发展，管理不但与社会的互动关系越来越密切，而且所处的环境与应对的挑战也逾加复杂，由此使得管理面临的任务变得更加艰巨，同时也使得社会对管理寄托了更多期望，这无疑将成为促进管理发展的重要推动力。(作者袁兆亿，《对称性管理》2016年）。
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