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摘? 要：在建筑施工中科学合理的应用防水、防渗施工技术，可大幅度提升建筑工程施工质量和居民生活舒适度。近年来，虽然我国在建筑防水防渗等方面取得了良好成绩，基本上解决了渗漏问题，但仍然存在局部渗漏水等问题。基于此，本文结合理论实践，首先分析了引发渗漏的主要原因，接着探讨建筑工程发生渗漏的主要位置和原因，最后论述了防水防渗施工技术在建筑施工中的应用，以期对今后类似工程施工提供参考和帮助。
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1 建筑工程发生渗漏水的主要原因

1.1 环境因素

当外界气温比较低时，不利于防水防渗漏施工，如果强行施工，材料自身热胀冷缩的特性，会导致防水材料发生开裂，进而引发渗漏水问题。此外，一些施工单位过于追求施工进度，即便是雨天也会施工，雨水会影响防水材料的成型效果。在具体施工中，过于注重施工进度和施工成本，经常忽视环境因素这也是引发渗漏水问题的主要原因之一。

1.2 技术因素

目前我国很多建筑施工单位，对防水防渗漏施工工序、施工技术的认识不够全面，为便于施工，降低了施工难度，同时随意更改防水防渗施工工序，甚至直接删减相关工序，致使混凝土性能不达标，再加上现场施工人员对防水防渗施工技术重要性的认识不足，在抹灰加堵缝隙及防水卷材边缘施工中，存在敷衍了事的心态，这样就埋下了渗漏隐患，这也是引发建筑工程渗漏水的主要原因之一。

1.3 材料因素

防水材料的性能对防渗漏有很大影响，部分施工单位在防水防渗施工中，过于追求施工成本，经常选择以次充好的防水材料，这些劣质材料在外界因素影响下，极易发生破坏，致使防水层使用寿命大大降低。

2 建筑工程发生渗漏水的主要位置和原因

2.1 屋面渗漏

纵观我国建筑工程发展史，屋面渗漏作为主要渗漏位置，一些屋面经常在某些点上发生渗漏问题，究其原因，主要是屋面防水施工材料质量不达标，施工工艺不合理，致使屋面施工质量发生问题，屋面渗漏对居民居住的舒适度，对建筑工程的总体质量都有较大影响，因此在施工中需要高度重视。

2.2 外墻渗漏

外墙渗漏也是建筑工程比较常见的渗漏位置，特别是和门窗相邻的外墙，极易发生渗漏，主要原因是在外墙施工中，会受到门窗的应力作用，从而出现较多裂缝，这些裂缝规模比较小，在施工中很难发现，但当建筑工程投入使用之后，在热胀冷缩的作用下，裂缝规模会逐步扩大，在下雨天，雨水会顺着裂缝进入室内[1]。此外，在进行门窗装饰装修中，也存在很多裂缝，这也是引发外墙渗漏的主要原因。

2.3 卫生间渗漏

卫生间是建筑工程用水量最大、用水最频繁的空间，一旦发生渗漏问题，会对居民的生活造成很多不便，这一点也是建筑工程经常受到质量投诉的主要原因。引发卫生间渗漏的主要原因是在建筑工程施工中水管分布不合理，存在很多交叉碰撞问题。施工方为提升建筑工程外观的美观性，经常将水管隐藏在墙体内部，一旦水管发生渗漏，必然会对墙体质量造成影响。

2.4 地下室渗漏

地下室渗漏问题近年来也得到广泛关注，就我国目前建筑工程发生现状而言，很多建筑工程施工中，都会设置地下室，但如果设计、施工不当，会引起严重的渗漏水问题[2]。主要原因是建筑工程很多给排水管道都会布置在地下室，且地下室节拼接缝非常多，常见的拼接缝有冷接缝、结构接缝、墙体接缝等，如果拼接缝处理不当，就会发生渗漏水问题，对建筑工程的总体质量会造成较大影响。如果在施工中缺乏科学的质量管理，会造成较大的经济损失，也不利于施工单位和建设单位的稳健发展。

3 建筑施工中防水防渗施工技术的应用

3.1 屋面防水防渗技术的应用

屋面是组成建筑工程的主要结构，施工工艺比较复杂，防水防渗施工难度较大，在具体施工中必须高度重视以下几点：

第一，在屋面基层处理之前，需要先对存在的裂缝进行修补，将基层表面垃圾清理干净，然后进行24h闭水试验，达到要求之后才能进行防水防渗施工。

第二，屋面基层处理完成之后，在其上涂抹一层聚氨酯防水涂料，尤其是屋面阴阳角和管道口位置聚氨酯防水材料要适当加厚处理，厚度不应小于1.2mm，宽度不小于200mm，地面需要涂抹1.2mm防水涂料。防水涂料施工完成之后，进行24h闭水试验，发现渗漏问题及时修补。

第三，闭水试验合格后进行找坡层、找平层、SBS防水卷材施工，最后进行屋面保温层施工。

在屋面防水防渗施工中，按照建筑工程设计规定，屋面防水等级为3级，且耐用年限不小于10年，因此在防水防渗施工中，发泡层的厚度不应小于3.0mm，防水涂层不能低于4层，防水层的厚度要控制在1.5mm以上[3]。如果屋面防水等级为 1级，且耐用等级超过25年，则发泡层厚度应在5.0mm以上，防水涂层控制在8～10层之间，防水层厚度要控制在2.5～4.0mm之间。在具体施工中需要严格控制各道工序的质量，提升施工的规范性，流程的严谨性，以保证屋面防水防渗能力。

3.2 外墙防水防渗施工技术的应用

外墙施工时需要结合设计图纸，做好孔洞预留工作，为保证孔洞预留的精度，可先预留加大方孔，准确定位之后，再用防水砂浆来分层嵌实，及时填补固定脚手架留下的孔洞，并做好防水处理工作。在竖向缝隙填补时，要配制和外墙混凝土性能相同的砂浆，并对砂浆填补的饱满度、强度等指标严格控制。在斜塞砖砌筑时，要采用统一的平行四边形砖，以保证上下竖缝的密实度，避免发生缝隙和透孔等问题，提升外墙的防水能力。

3.3 卫生间防水防渗漏施工技术的应用

为提升卫生间防水防渗的能力，在前期施工中，需要对室内基层进行全面清理，如果发现基层空鼓，及时铲除空鼓层，并进行修复处理。在基层表面涂抹一层JS防水涂料，涂抹范围为卫生间地面和卫生间墙体从墙角开始往上的1.8m区域，保证防水涂料涂抹的均匀性，第一次涂抹厚度不宜过厚，以避免发生开裂问题。然后进行第二次涂抹和第三次涂抹，三次涂抹之后卫生间地面防水层的厚度要达到1.2～1.5mm，卫生间墙体防水防渗施工的高度不应小于1.0m。防水防渗施工完成后，再进行24h蓄水试验，发现渗漏及时处理。

3.4 地下室防水防渗漏施工技术的应用

通常情况下，地下室分布的大量给排水管道是引发渗漏的主要位置，因此需要加强防水渗漏处理。在具体施工中，需要采用自防水性比较强的施工技术，同时应用高性能的防水卷材和防水涂料。尤其是在混凝土浇筑时，需要科学合理的处理新旧混凝土接缝，提升连接的紧密性，实现无缝对接，提升地下室防水能力。

4 结语

综上所述，本文结合理论实践，分析了建筑施工中防水防渗施工技术，分析结果表明，在建筑工程施工中，受多方面因素影响，难免会发生渗漏问题。这对居民生活的舒适度，建筑工程的总体质量具有影响较大。为解决这一问题，需要结合工程特性和工程结构位置，选择与之相适的防水防渗施工技术，提升防水能力，进而达到一个高品质、高质量的建筑工程。
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The scientific and reasonable application of waterproof and anti-seepage construction technology in construction can greatly improve the construction quality of construction projects and the comfort of residents' lives. Although in recent years， my country has made good achievements in waterproof and anti-seepage， and basically solved the leakage problem， there is still a local leakage problem. Based on this， this article combines theory and practice， first analyzes the main causes of leakage， then discusses the main locations and causes of leakage in construction projects， and finally discusses the specific application of waterproof and anti-seepage construction technology in construction. There are certain reference and help for the construction of similar projects.
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