无线视频监控方案
无线视频监控方案（一）
为了满足该区域的治安环境监控及道路监控的安防需要，根据“人防、技防、物防相结合”的原则以及“严密、合理、可靠、经济、完善”的设计思想，真正做到监控安全有效、管理及时到位。在有限的警力资源状况下，提高出警效率，合理配置警力，将治安犯罪消灭在萌芽状态，保证一方平安。伟福特推出了平安城市监控的无线传输系统，以期建立以数字化无线视频监控为主的城市治安道路监控系统，为确保城市安全和公安系统提高效率做出贡献。

系统构成无线视频监控系统有视频信息采集点、无线传输系统、控制中心三部分组成。

1、视频信息采集点

根据现场的具体情况，在各监控点安装相应的摄像机、云台及其控制器、视频解码器。监控摄像机用于采集城市各道路实时视频信号。视频编解码器负责把摄像机的模拟视频信号转变成数字信号，同时进行压缩，另外也传输控制信号，视频编解码器内置10/100M网卡，通过网线连接到伟福特无线设备上。

2、无线传输系统

无线传输系统由伟福特VS-2454/VS-5854无线数字微波、网络视频服务器系统等构成。系统采用先进的数字处理技术，将监控摄像机拍摄的图像信息处理为基于TCP/IP的数据包，通过无线网络传输到远端控制中心。控制中心无线基站，由伟福特电信级无线数字微波与天馈系统组成。控制中心可以选择在城市的制高点安装中转点，如高楼楼顶、铁塔顶、高山顶等，以尽量保证能够接收到各分部点发射过来的信号。

在控制中心安装伟福特设备，在远程监控端安装多台伟福特设备。通过点对多点或者多点对多点的方式进行数据传输。系统采用802、11a协议标准，最高带宽可达108Mbps,满足了各监控点与控制中心的数据交换。伟福特远端站和中心站设备都提供10/100BaseT（RJ-45）以太网接口，监控中心的交换机、视频解码器和摄像机都可以直接连接到伟福特设备的10/100BaseT（RJ-45）以太网接口上。

3、控制中心

各监控点及时的同控制中心进行数据交换，在控制中心完成以下功能：

通过在服务器上的软件对每个路口监控图像进行实时查看、录制，对各监控点摄像机和云台进行远程控制；

通过视频解码器将网络数字信号还原成模拟视频信号，并显示到监视器或大屏幕上；

系统还可以根据需要支持LAN、PSTN、ISDN、ADSL、DDN等多项网络功能，通过授权可以使系统资源实现远程共享，即通过LAN或INTER的远程传输，使得远程监控得以实现。远端操作人员可控制前端监控摄像机，根据需要，摄制不同方位、不同尺度的画面。

伟福特无线监控传输系统至需架设无线基站和天线，即可在无线覆盖范围内任何地方安装视频监控点；可扩展性强，可以随时添加新的监控点；在网络中的任何一台电脑上均可以收看录像并对任何监控点进行维修管理。

无线视频监控方案（二）

传输距离最远可达40公里，高容量点对多点（HPMP新一代无线网桥视频传输系统可以或许传输200Mbp净吞吐量。非常适合用于田野的高清视频监控传输，可以或许充分保证服务品德及带宽。

以下是高容量点对多点的新一代无线网桥传输系统当先802、11nWi-Fi点对多点的上风：

1、高容量基站

为现今市场上最高容量，高容量点对多点扇区基站提供200Mbp净吞吐量。支撑语音，数据及高清视频监控的处置惩罚计划。通过向每个远端客站户供给专有带宽，RADWIN处置惩罚打算支撑每个扇区连接更多高清摄像头。这是现在唯一可向每个远端站提供50Mbp带宽并支撑每个远端站安排多个高清（HD摄像头与自动跟踪（PTZ摄像头的处置惩罚计划。

大大下降了有效容量。同时因为Wifi体系在传输数据之前采用抵触检测机制，Wi-Fi接入点和用户端发送数据前会对地上接口履行检测。如果发现某种水平的烦扰（凡是在免许可频段）数据传输将会有短时间或长时间的延时。通过争抢机制实现数据传输，也大大提高了时延和降低了吞吐量。

2、广袤的传输间隔

不凡设想的Wifi室外传输距离仅为几公里。而新一代无线网桥系统可以或许供给最高达40公里的传输间隔，个别Wifi传输距离仅为几百米。极大进步了覆盖规模，从而进步了装备的把持效力。

3、贯穿连接高频谱效率的同时实现零错误传输

履行高效零错误传输。这项技术保障在高搅扰和拥挤频谱下履行不降低频谱效率的高质量视频监控传输。延时或丢帧会在数据地上链路传输时对图像品德造成很大影响。新一代无线网桥传输系统支撑怪异的混同快速自动重传请求（ARQ协定。

当接收到错误数据时，基于Wi-Fi处置惩罚打算中。发送方会重发数据包。频谱干扰的情况下将会大大降低有效容量，增加延时，传输不稳定的同时损害图像品质。

4、每个摄像头都保证超高的图像品质

防备由于一个远端站承载低劣的传输德行而造成所有远端站共享扇区容量等级的下降。别的，新一代无线网桥传输系统保证为每个远端站（摄像头站点）预分配专有时隙。这种体式格局确保统一分歧的高质量视频传输机能。系统还提供了固定低提前帮手消除图像像素化。这些奇异优势保障了云台、举动监测和车牌识别等视频实时监控摄像头的有效运转。

因此不能保证所有远端站的带宽。别的，Wi-Fi接入点欠缺轨范管理地上链路。Wi-Fi传输提早是多样和不可预测的这会导致高传输抖动，降低视频品质。

5、全方位支撑组播

内置了进步前辈的VLAN搜集保证视频管理服务器启用组播传输功能，新一代无线网桥传输系统支撑组播通信。接收来自多个不同地址的摄像头视频流。

Wi-Fi搜集组播传输由于高数据包损失率造成的搅扰和妨碍导致其性能很差。别的Wi-Fi数据包会以最低速率传输数据以增强组播通信的可靠性。这使得组播通信更容易受到搅扰并导致容量的下降。

无线视频监控方案（三）

无线网络可以将多个被监测点与交通控制中心连接起来，且搭建迅速，可以在最短的时间内迅速建立起无线网络链路。利用无线网桥最远可以支持50公里以上的桥接。

为了保证视频压缩文件的稳定传输就必须有足够的网络带宽，不同的视频压缩文件对网络带宽的要求各不相同，为了达到更好的视频质量，网络带宽就更为重要。无线网络标准协议IEEE802.11a定义的网络带宽为54Mbps，有效数据传输带宽为22Mbps，无线链路能达到54Mbps的高网络带宽。我公司基于IEEE802.11a的高速无线网桥产品支持54Mbps网络带宽，完全能够保证采用MPEG-4格式的数字视频流稳定可靠地进行传输，达到无线视频监控的目的。

无线视频监控系统具有以下优势和特点：

1、安装施工方便：使用无线网络，避免或减少了网络布线的工作量，又不破坏原有环境设施，具有施工周期短，性价比高的特点。

2、可实现快速覆盖：无线网络系统最大的优势是能够实现快速覆盖。采用点对多点无线通信方式，一般只需要安装一个或多个无线中心站设备，就可建立覆盖整个城市区域的宽带无线接入网络系统。

3、灵活性高：城市交通路口具有分布范围广、地理位置分散的特点。采用有线网络缺少灵活性，必须尽可能地考虑未来发展的需要，这就必须预设大量利用率较低的信息点。而无线网络建成后，在无线信号覆盖区域内的任一个位置架设无线终端站，就可以实现网络接入，具有很高的灵活性。

4、扩展性强：当需要增加业务点时，无需进行大面积的网络改造，只要增加或减少被监控点的无线设备，就可以完成被监控点的增加或减少。

系统结构

无线视频监控系统路口由视频信息采集点、无线传输系统、交通控制中心三部分组成。

1、路口视频图像采集点

根据各城市的具体情况，在各交通路口安装相应的监控摄像机（彩色或黑白、固定或活动云台、定焦或变焦）和软件系统。在每个交通路口可以安装一个或数个监控摄像机，外围再各配备一台云台、防护罩及云台控制器。每个视频采集点各匹配一台视频编解码器。监控摄像机用于采集城市各道路实时交通状况视频信号，主要是监控距离交通路口一定范围内的车辆。云台可以由控制中心的计算机控制。用户可对摄像机进行水平360度，垂直90度及变焦控制。

视频编解码器负责把摄像机的模拟视频信号转变成数字信号，同时进行压缩，另外也传输控制信号，视频编解码器内置10/100M网卡，通过网线连接到无线设备上，编码压缩处理后的监控信息通过无线网络汇集到交通监控管理中心，监控中心能看到所管辖的道路和路口状况，监控人员可通过监控中心局域网或Inter远程实时浏览视频图像、遥控云台。

为充分保证每个监控点的带宽，采用MPEG4的编码标准，带宽占用较低，并可实现图像的优质传输和存储，而且传输距离较远，适用于城市广阔区域的监控。

2、无线传输系统

通过无线宽带接入设备采用点对多点方式建立覆盖城市路口的无线宽带网络。在中心点安装一个无线网桥LUCENTSU（中心站），在远程监控点安装LUCENT-RU（远端站）。中心站选择安装在城市的制高点，如高楼楼顶、铁塔顶、高山顶等，以尽量保证能够接收到各分部点发射过来的信号。

一个中心点和连接若干分布接入点，各分布接入点以共享方式分享中心点提供的总信道带宽，采用共享方式可根据接入用户实时需要分配总带宽。系统采用802.11a协议标准，系统总带宽为54Mbps，有效带宽为22Mbps，每个中心站连接的远程监控点为3-5个，各分布接入点有效接入带宽一般为4Mbps。LUCSU远端站和中心站设备都提供10/100BaseT以太网接口，监控中心的交换机、视频解码器和摄像机都可以直接双绞线连接到LUCENT设备的10/100BaseT以太网接口上。

3、交通控制中心

监控中心主要由视频编解码器、矩阵电视墙、监控服务器、硬盘录像机等组成，可完成路口现场图像接收与显示，录像的存储、检索、回放、备份、恢复等。

视频编解码器对经无线网络传送来的前端监控点摄像机采集的视频信号进行编解码处理，传到监控管理中心局域网视频监控服务器上，再经交换机通过内部局域网传播至各个相关部门或人员的客户端。

用户在中心可以通过多路视频墙观看到现场多个监控点的图像，用矩阵电视墙显示方式，可以同时显示出9/16个摄像机的画面。

监控中心发出的对于云台、镜头等的控制指令通过无线设备传送到监控点。用户可以通过位于监控中心的云台控制设备控制现场任意点的云台、镜头的光圈、焦距、变倍；云台的上、下、左、右、自动或辅助控制远端的电源、摄像机开关等。

现场传回的视频图像转化为数字信号存储在硬盘录像机上，可方便快捷地实现资料的存储、更新、查询、备份，为交通违章处理等执法工作提供依据。
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