施工技术交底记录
工程名称： XX        施工单位：X         编号：XX
	项目技术负责人：
	项目专业施工员：
	项目专业质量检查员：

	专业班组长： 
	交底时间：
	交底地址：

	                                   交  底  内  容

一、交底分部（子分部）、分项工程名称：轨道梁运输。

二、交底执行标准名称及编号：

XX。

三、交底内容摘要：

1、工程概况
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20m、22m、23m、25m轨道梁标准段线间距均为4.4m，轨道梁截面相同，均为矩形截面，梁高2.1m、上宽1.3m、下宽1.4m，两线轨道梁通过端横梁及中横梁连接，端横梁高1.2m，宽0.6m，中横梁高0.8m，宽0.3m，横梁顶面距箱梁顶面0.9m，箱梁对应横梁位置设置隔板，端隔板厚度1.0m，中隔板厚度0.3m。

20m梁全长19.94m，计算跨度（支座中心线）19.2m；22m梁全长21.94m，计算跨度21.2m；23m梁全长22.94m，计算跨度22.2m；25m梁全长24.94m，计算跨度24.2m。支座中心线至梁端0.37m。

25m直线轨道梁重约125t。

2、场内运输及存放方案

❶ 场内运输方案

轨道梁在梁场内运输采用250吨轮胎式提梁机进行施工。

梁场内运输道路采用C30钢筋混凝土路面，路基基础进行换土层处理。

轨道梁运输要保证桥梁的受力点满足设计要求，严禁施工中随意调整桥梁存放和运输的支点位置。

❷ 配置满足要求的运输设备

梁场内轨道梁的运输采用提梁机进行转运。轨道梁最大重量约为120t，提梁机额定起吊重量为250t，能保证轨道梁的起吊和转运。

为保证轨道梁转运的安全，250t提梁机从专业厂家订购，进场后进行组装、试吊及验收通过后使用。
❸ 完善场内运输道路

因提梁机提梁运梁是负重施工，对行走道路质量要求高。道路施工应严格按设计要求施工。

250t轮胎式提梁机在轮胎转向区域范围内用钢板加固，以提高承载力，减少轮胎磨擦损耗。
❹ 技术要求

轨道梁在存梁、吊梁、运梁过程中，应保证各吊点或支点受力均匀，各种工况下，梁体四支点应在同一平面，误差不应大于1mm。
3、场外运输方案

❶ 运输线路

❷ 轨道梁装车 

⑴ 轨道梁运输采用两端简支支撑受力方式，在运输车辆上设置转盘并在上面设置专门的支架用来固定轨道梁。轨道梁装车就位后应检查桥梁支撑点是否在同一水平面上，桥梁的斜向固定支撑是否满足设计要求。运梁车上的桥梁支撑点中心应与桥梁上的支座中心线重合，保证桥梁运输过程中的受力均匀。
⑵ 为防止梁体边缘损坏，采用吊带配合手拉导联拉紧。每根打包带两头分别与转盘进行帮扎，轨道梁梁体与车组捆扎加固时，与梁体接触处采用薄橡胶皮进行衬垫，防止损坏梁体边缘。

⑶ 轨道梁运输需要通过社会道路和运梁施工便道，考虑到部分路段可能出现道路不平、爬坡等特点，应保证车辆运输的平稳。
⑷ 轨道梁支座与运输车辆连接处，专门设承载能力达200吨的钢构转盘，避免轨道梁运输过程中出现应力集中损坏桥梁的情况发生。
⑸ 轨道梁运输、起吊过程中，应保持梁体横向稳定。吊点顺桥向距梁端不得大于2.0m。
❹ 桥梁运输

运梁车出场前应仔细检查运输车辆及桥梁放置是否满足运输要求，桥梁是否满足质量验收标准要求，经检查各项指标达到设计要求后才能出。

运梁车在指挥人员指挥下驶出制梁场时，应控制车速10km/h内。

运梁车在正常行驶途中，严禁左右晃动方向，紧急制动。空档滑行，在制动前应预留制动距离，驾驶时确保平稳。

轨道梁运输过程应积极检查轨道梁的运输状态，发现轨道梁移位或损伤情况时，应及时停车对轨道梁进行有效保护后再运行。

❺ 轨道梁卸车

轨道梁运至架梁点应组织运输单位、监理单位等进行轨道梁验收，运至架梁点的轨道梁不允许出现受力损坏，如出现受力损坏必须进行受力检验合格后才能架设。由于卸车操作不当出现的缺棱掉角等质量缺陷，必须经修补合格达到架设条件后才能进行架设。

轨道梁卸车要仔细检查吊梁设备的安全和使用性能，起吊轨道梁应缓慢进行，避免由于操作不当损伤轨道梁。
4、运输过程中成品保护措施

⑴ 轨道梁在场内运输应严格控制行驶速度，平稳行驶。

⑵ 轨道梁在运输和吊装过程中应严格按运输和吊装设备安全操作规程操作，严禁野蛮作业。

⑶ 轨道梁在运输过程中支撑点位置应布置在梁端部的设计受力位置上。梁体支撑平面要求保持横向水平。轨道梁运输车辆要充分考虑轨道梁的构造特点，选择适当的固定措施，并保持运输车辆缓慢、平稳行驶。

⑷ 轨道梁吊装时，要确保吊机吊具螺栓拧入轨道梁顶板预埋的吊具螺母孔内足够的深度，并使吊机吊具与轨道梁顶板平稳连接。

⑸ 轨道梁运输和吊装时，要有专人负责指挥，并轻起、轻落，避免轨道梁起吊和着落时受到冲击。

⑹ 轨道梁运输、起吊设备应严格按照设备安全操作规程进行维护、保养，并严格交接班制度。

⑺ 轨道梁吊至存梁台座时，应对存梁台座进行抄平，通过在存梁墩放置橡胶垫和中粗砂调整水平高差。
5、其他安全注意事项

⑴ 所有参加施工的人员都要进行岗前培训教育，新分配的职工、转岗、新招用的施工作业人员均要进行岗前教育培训，保证员工具备必要的安全生产知识，提高安全生产意识，熟悉安全生产规章制度和操作规程，掌握本岗位操作技能。

⑵ 从事特种作业的人员必须经过专门的安全技术培训，经考试合格取得操作证后方准独立作业。凡是无证上岗人员一经发现，责令其立即离岗，如继续违规操作，将对其所在各施工班组进行处罚。

⑶ 现场机械设备必须安装牢固。操作时必须严格遵守相应安全操作规程。

⑷ 做好班前、班中、班后的安全自检工作，尤其在作业前必须对作业环境进行认真检查，做到身边无隐患，班组不违章。

⑸ 喝酒不上班，上班不喝酒，上班期间必须正确佩戴劳动防护用品。

⑹ 如遇下雨恢复施工前，必须由专业电工对现场用电设备进行检查，确保满足施工条件后，方可启动机械设备。

⑺ 电缆线路采用“三相五线”接线方式，要做到一机一闸制，用电设备和用电线路必须绝缘良好，场内架设的电力线路其悬挂高度及线距应符合安全规定；
⑻ 各种机械操作人员必须由专人负责，禁止随意操作其他机械设备。

⑼ 夜间施工时，现场必须有符合操作要求的照明设备。

⑽ 严格遵守各项规章制度，不违章冒险作业。

⑾ 应严格按照设备保养计划，定期或不定期的对运输车辆、工装进行保养和检查，发现隐患必须及时消除后，方可运梁。

6、文明施工注意事项

⑴ 进入施工现场施工时，必须严格遵从长沙市关于文明施工管理规定。

⑵ 现场使用的机具，在施工结束后应堆放整齐，不能随意乱堆。

⑶ 注意运输沿线环境保护。

⑷ 加大机械设备的保养力度，杜绝出现“跑、冒、滴、漏”现象的发生。

7、其它事宜

⑴ 架梁施工过程中，应结合梁体其他图纸做好其他相关配合工作。

⑵ 此交底中遗漏未交到的事宜，均按有关技术指南以及工程质量验收标准执行。

	施工单位技术交底人（签字）：

	施工班组接受人（签字）：
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