XX区2022年重点工业项目服务专班实施方案
XX区2022年重点工业项目服务专班实施方案  为加快推动重大项目如期开工建设，确保项目顺利投产见效，围绕打造“五型”政府，营造“四最”营商环境，经区政府研究，决定建立XX区2022年重点工业项目服务专班机制，特制定实施方案如下。 
一、工作目标 通过建立“一个项目、一个专班、一个方案、一套机制”的工作模式，及时协调解决重点工业项目在推进过程中存在的困难和问题，查找工作中的各种问题和不足，进一步落实解决措施，保质保量完成项目建设任务。 

二、项目选择

（一）初步选定XX高新科技产业园、新一代信息技术科创产业园、XX产业园、XX总部、XX产业园、创新大健康产业园、XX铝业、XX环保、XX服饰、XX、XX11个项目作为XX区2022年重点推进的工业项目。 

（二）专班服务项目实行动态管理，对完成任务或因企业客商投资意愿改变、产业政策调整等因素导致项目取消的，或有重大工业项目引进落户的，经区政府领导批准同意，可作退出、增补调整。 

三、组建方式 组建6个服务专班，各专班组长由区领导担任，负责统筹、指导、协调、解决重点工业项目在推进过程中遇到的困难和问题。根据工作内容和需要，专班成员由组长指定区直相关部门和引资单位、工业园区负责人组成，共同做好协调服务工作。 

四、推进机制 通过实行一周一督查、半月一协调、一月一调度的方式，形成推进重点基础设施项目责任落实、问题协调、督查交办的常态化服务机制。 

（一）一周一督查。区政府督查室会同区重点办每周根据推进计划对重点工业项目进行阶段性目标任务督查，并负责对各服务专班议定事项的落实情况进行跟踪督查，督查结果纳入年度综合目标绩效考核评价内容，切实督促项目加快建设。督查中发现任何单位存在刁难、阻扰重点工业项目建设的，要立即下达整改通知。对区直相关部门及相关乡镇在该项工作中存在的“不作为、慢作为、乱作为”情况予以通报。对推进不力、进度滞后的重点工业项目，区政府将适时约谈相关负责人。 

（二）半月一协调。各服务专班至少每半月要进行一次商讨，集中交换意见，及时了解和掌握重点工业项目前期手续的办理情况，对加快推进项目的规划选址、土地报批、环境评价、林地报批、施工许可证、消防、人防等方面的审批和许可工作给予服务指导。区发改委、XX自然资分局、XX生态环境局、区住房城乡建设局、区应急管理局、区工信局、区商务局、区财政局、区税务局、区司法局、XX规划分局、抚北工业园区管委会、区工创投公司、区供电公司、区供水公司等相关部门和各乡镇要积极配合服务专班开展工作，为推进重点工业项目搞好服务。 

（三）一月一调度。各服务专班原则上每月深入到项目建设现场进行一次现场办公或召开一次专题会，及时分析^p    和解决重点工业项目在建设过程中存在的困难和问题，采取“一企一策”、“一事一策”的方式，督促责任单位制定工作方案，抓好工作落实。项目在推进过程中出现的土地征收、房屋拆迁、用水用电、建设报批、证照办理等问题，如能立即处理，要马上解决；通过协调区级相关部门能够解决的，要积极协调；仅靠服务专班力量不能解决或需市委、市政府研究，甚至需协调省直有关部门才能解决的，服务专班要及时梳理，由抚北工业园区管委会负责汇总，上报至区政府研究。 

五、工作要求

（一）履行专班职责。各服务专班要主动作为把责任切实扛在肩上，把工作抓在手上，切实协调解决项目建设存在的困难和问题；要切实转变工作作风，敢于担当，切实保障重点工业项目顺利推进。 

（二）制定计划方案。各工作专班要在组长的统筹协调下，围绕综合协调、前期审批、要素保障等方面，提供系统全面的服务。项目引资服务单位要围绕项目推进目标，倒排工期，制定项目推进方案，进一步明确每月、季度等阶段性计划，提出要素保障需求，落实专人负责。 

（三）营造良好氛围。充分发挥各类媒体的作用，营造全区大干项目、干大项目浓厚氛围，努力形成全社会关心、支持和参与XX区重点工业项目建设的良好环境。 

（四）加强信息报送。各服务专班要负责收集整理每次对2022年重点工业项目服务工作的情况，梳理重点工业项目推进中遇到的困难和问题，及时反馈至区重点办。 
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